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Újabb 5 évre kapott felhatalmazással 
egy kihívásokkal teli világban

Tömöri Balázs polgármester választások utáni gondolatai

E nyári lapszám előző ol-
dalán ezen írásnál mé-
lyebben is beszámolunk 

a június 9-ei választások ered-
ményeiről. Én most, ebben a 
jegyzetben is szeretném meg-
köszönni, hogy Pilisborosjenő 
polgármestereként, a pártpoli-
tikától független helyi lokálpat-
rióta 2097 Csoport Egyesület 
által jelölt képviselőtársaimmal 
együtt újabb 5 évre kaptunk 
felhatalmazást a faluvezetésre! 
A verseny elmaradása ellenére 
sem kaptunk kevesebb szava-
zatot, mint 2019 október 13-
án, sőt lényegesen többet. 

A felelősség és a feladat súlya 
alapból és ebből adódóan kü-
lönösen nagy: falunkban 1990 
óta nem volt olyan, hogy egy je-
lölő-szervezet, egy csapat kép-
viselői 100%-ban adták volna a 
faluvezetést, kivétel 2019-2024 
volt, illetve 2024-2029 között, 
hiszen mindkétszer egyesü-
letünk jelöltjeinek sikerült. És 
olyan sem volt 1990 óta, hogy 
csak egy polgármesterjelölt 
indult volna a választáson; úgy 
érzem, hogy a leghosszabb, 
mintegy 4,5 éves választási 
kampányon vagyunk túl, meg-
dolgoztunk érte képviselő-tár-
sakkal, bizottsági tagokkal, 
egyesületi tagokkal, falubeli és 
külsős szakértőkkel, hivatali 
kollégákkal, intézményi dolgo-
zókkal együtt!

Köszönet a munkát folytató 
képviselőtársaknak, Antono-
vits Bencének, Bubik Szabolcs-
nak és Dömötörfy Zsoltnak, 

köszönet az egy ciklust képvi-
selőként a csapatban kőkemé-
nyen végig dolgozó Bozsódi 
Borbálának és Buzás Ist-
vánnak, Komlós Tibor al-
polgármesternek, illetve 
az újonnan megválasz-
tott, 2024. október 1-től 
munkába álló képvi-
selőknek, dr. Nagy Ernő-
nek, Szabó Alexandrának 
és dr. Zádor Istvánnak! 

Egyúttal falunk or-
szággyűlési képviselőjé-
nek, dr. Vitályos Eszternek és 
munkatársainak is köszönöm 
az elmúlt 4,5 évben nyújtott 
segítségét és támogatását! (Kü-
lönösen annak tekintetében 
nagy dolog ez, hogy első perc-
től jeleztük neki is, hogy mi a 
pártpolitikát a falu eleje táb-
lánál letesszük és csak a falu 
érdekei mentén dolgozunk, 
mindenkivel együttműködünk 
a falunak fontos ügyekben, de 
nem vagyunk és leszünk pártok 
jelöltjei.)

Köszönöm szomszédaink-
nak, a térség településeit ve-
zetőknek az elmúlt időszak 

konstruktív közös munkáját, 
egymás támogatását - politikai 
hovatartozástól függetlenül! 
Sok sikert kívánok az újabb ki-
hívásokhoz a térség képviselői-
nek és polgármester-társaknak 
is -, mert borítékolható, hogy 
lesz belőlük bőven!

Köszönjük még egyszer min-
den pilisborosjenői szavazónak 
az együttműködést, a bizalmat, 
a támogatást! Remélem, hogy 
sokakkal lesz lehetőség talál-
kozni, együtt dolgozni a követ-

kező években Pest vármegye 
legszuperebb zsákfalujának 
valamelyik projektjében vagy 
eseményén! 

Miután a korábbihoz képest 
sokkal kevesebb időt fordítot-
tunk a klasszikus értelemben 
vett kampányolásra, ezért va-
lójában nem is hagytuk abba 
az érdemi munkát. Az idei év-
ben öt közvetlen uniós finan-
szírozású pályázat megírására, 
beadására vagy a támogatási 
szerződés előkészítésére és két 
hazai finanszírozású támogatá-
si lehetőségre jutott elég időnk 
pályázni - legutóbb a Bécsi úti 
járda egy szakaszának meg-

építésére igyekeztünk forrást 
teremteni. Nagy eséllyel ez - a 
nemzetközi, illetve közvetlen 
uniós finanszírozású támogatá-
si lehetőségek kiaknázása - se-
gíthet valamennyire áthidalni a 
jelenlegi forráshiányos idősza-
kot.

Kívánok ehhez, illetve az el-
következő évekhez mindenki-
nek türelmet, megértést, em-
pátiát, kreativitást, kitartást, 
sok energiát, jó közösséget és 
jó egészséget!        Tömöri Balázs

Köszönjük még egyszer minden  
pilisborosjenői szavazónak az együttműkö-
dést, a bizalmat, a támogatást!

„

■  Mindenekelőtt szeretném nagyon megköszönni a pilisborosjenői szavazók aktivitását 
és a szavazást lebonyolítók munkáját mind az önkormányzati, a német nemzetiségi, 

a vármegyei illetve az európai parlamenti választásokon! 
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Pilisborosjenő új önkormányzata
 2024. október 1-től

Polgármester
Tömöri Balázs 64,82 %

Képviselők
Szabó Alexandra
dr. Zádor István
Antonovits Bence Dániel
Dömötörfy Zsolt
Bubik Szabolcs
Nagy Ernő

Választás 2024
Helyi önkormányzati választások

Pest vármegyei listás választásra és Európai parlamenti listákra leadott érvényes szavazatok
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Képviselő-testületi ülés
2024. április 12.

→ Sürgősségi előterjesztés óvoda bő-
vítés közbeszerzése kapcsán

Eszközbeszerzés kapcsán 35 ajánlat ér-
kezett, a jegyző kérte a - hiánypótlás után is 
-  érvénytelen pályázók kizárását, melyet a 
testület elfogadott.

→ Beszámoló a képviselő-testületi ha-
tározatok végrehajtásáról

Az előterjesztésben részletezett beszá-
molót a képviselők elfogadták.

→ Javaslat a Pilisborosjenő, 3192, 
3193 és 3194 hrsz-ú ingatlanokat érin-
tő HÉSZ módosítási kérelem elbírálásra

Pilisborosjenő Község Önkormányzat 
képviselő-testülete a kérelmet, mely a helyi 
építési szabályzat módosítására vonatko-
zik – mint környezetvédelmi szempontok-
kal, valamint a Pilisborosjenő Település-
fejlesztési Koncepciójában meghatározott 
önkormányzati érdekérvényesítést szolgá-
ló döntéssel ellentétes irányú intézkedést 
- elutasítja. 

→  Javaslat a Pilisborosjenő Polgár-
mesteri Hivatal Család- és Gyermekjólé-
ti Szolgálata 2023. évi beszámolójának, 
a 2023. és 2024. évi szakmai program-
jának elfogadására

A Humán Bizottság javaslatára a képvi-
selők elfogadták az igen részletes beszá-
molót és a programot. A megnövekedett 
esetszámok miatt felmerült humánerőfor-
rás bővítésének szükségessége. A szolgá-
latvezető által jelzett problémákról bizott-
sági szinten fognak vele tanácskozni.

→ Javaslat Reichel József Művelődési 
Ház és Könyvtár 2023. évi beszámoló-
jának, 2024. évi programtervének elfo-
gadására, illetve a terembérlet feltétele-
inek megállapítása

A képviselők elfogadták az előterjesztést, 
néhány felmerült problémát a vezetővel át 
fogják vele beszélni.

→ Javaslat Budaörsi Rendőrkapitány-
ság, Pilisvörösvári Rendőrőrs 2023. évi 
beszámolójának elfogadására

A testület elfogadta a beszámolót és 
szükségesnek tartják a lakossági felvilágo-
sítást a nagyságrendileg megnövekedett 
internetes bűnözéssel kapcsolatban.

→ Javaslat a gyermekvédelmi ellá-
tásokról szóló 9/2015. (V. 28.) önkor-
mányzati rendelet módosítására

Ellenőrzés kapcsán felmerült - egyes 
szolgáltatásokat szabályozó - hiánypótlá-
sokat fogadtak el a képviselők.

→ Javaslat Pilisborosjenői Polgármes-
teri Hivatal Szervezeti és Működési Sza-
bályzatának módosítására

Ellenőrzés kapcsán felmerült a Család- és 
Gyermekjóléti Szolgálat hivatalba történt 
integrációja okán pár dolog átvezetése az 
SZMSZ-be, melyet a képviselők elfogadtak.

→ Javaslat az önkormányzat 2023. évi 
zárszámadásának elfogadására

Az előző pénzügyi évet lezáró dokumen-
tumot elfogadták a képviselők, a benne sze-
replő számokat már megismerték a 2023. 
év utolsó költségvetésmodosításának elfo-
gadásakor.

→ Javaslat Trafibox (fix telepítésű se-
bességmérő doboz) beszerzésére 

Pilis medencei települések vezetői álla-
podtak meg arról, hogy településenként  te-
lepítenek boxokat a 10-es út mellé és vesz-
nek közösen három trafipaxot, mely majd 
vándorol a boxok között. Megérkeztek az 
ajánlatok. A képviselők akkor szeretnének 
dönteni a költségekről, ha a teljes telepíté-
si költség fedezete  rendelkezésre áll, ha a 
helyszín rendőrökkel egyeztetve van és ha 
olcsóbb lámpás lassító lehetőségét is tisz-
tázták illetékes szervekkel.

→ Javaslat Mesevölgy Óvoda és Böl-
csöde házirendjének elfogadására

A képviselők elfogadták a javaslatot.

→ Javaslat dr. Kovács Levente házior-
vos rendelési idő változtatási javaslat 
elfogadására

A rendelési idő 2 órával való  növekedé-
sét támogatják a képviselők. Új rendelési 
időt lásd a Közérdekű információknál. 

→ Javaslat Pilisborosjenő 2078/8 
hrsz.-ú közterületből 140 m2 terület ér-
tékesítésre

Kavics utca végének rendezéséhez (egy 
ottani tulajdonos elkerített közterületet) 
szükséges az eladás, ezért a testület elfo-
gadta a javaslatot. 

→ Javaslat HÉSZ módosítás során eljá-
rási rend változtatására

A képviselők a javaslatot elfogadták

A testület ZÁRT ÜLÉS keretében - az 
igazságügyi szakértő és a fegyelmi tanács 
véleményével egyetértve a képviselő-testü-
let felmentette az óvodavezetőt a lila akác 
ügyben, melyet jogszabályi előírásoknak 
való megfelelés okán indított a testület. 
Második zárt ülési napirend kapcsán eluta-
sítottak egy bérlakás igényt.          

Képviselő-testületi ülés
2024. július 10.

→ Beszámoló a képviselő-testületi ha-
tározatok végrehajtásáról

Az előterjesztésben részletezett beszá-
molót a képviselők elfogadták.

→ Javaslat HÉSZ módosítás vélemé-
nyezési szakaszának elindítására

Pilisborosjenő Község Önkormányzat 
képviselő-testülete a hatályos telepü-
lésrendezési eszközök (TRE) általános 
egyeztetési eljárással történő módosítását 
tartalmazó dokumentációt megismerte, 
az abban foglaltakkal egyetért, és felhatal-
mazza a polgármestert a véleményezési 
szakasz kezdeményezésére. A dokumentá-
ciót megalapozó vizsgálat és az alátámasz-
tó javaslat tartalmára vonatkozó főépítészi 
feljegyzésben foglaltakat tudomásul veszi.

→ Javaslat a képviselő-testület 2024. 
II. féléves munkatervének elfogadására

Pilisborosjenő Község Önkormányzat 
képviselő-testületének 13/2019. (XI. 13.) 
önkormányzati rendeletének Pilisborosje-
nő Község Önkormányzatának Szervezeti 
és Működési Szabályzatának (a további-
akban: SzMSz) 5. § (4) és (5) bekezdése 

■ Kiemelt ügyek, döntések
Mi történt a testületi üléseken?
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szerint a képviselő-testület üléseit féléves 
munkaterv szerint tartja. A munkaterv 
tervezetét a tárgyidőszakot megelőző hó-
napban a képviselő-testületnek meg kell 
tárgyalni annak ellenére, hogy október 
1-től új testület folytatja majd a megkez-
dett munkát. A javaslat nem eredményezi 
azt, hogy a munkatervben nem szereplő 
előterjesztések ne kerülhetnének megtár-
gyalásra, azonban egy tervszerű döntési 
mechanizmust biztosít a képviselő-testület 
részére.

Képviselő-testület úgy döntött, hogy a 
2024. második félévi munkatervet az elő-
terjesztés melléklete szerinti tartalommal 
jóváhagyja.

→ Javaslat bölcsődei gondozotti lét-
szám bővítésére

A képviselők hozzájárulnak Pilisboros-
jenői Mesevölgy Óvoda és Bölcsőde gon-
dozotti létszámának 24 főről 28 főre való 

emeléséhez. Felkérte a jegyzőt, hogy kez-
deményezze a Pest Vármegyei Kormányhi-
vatalnál a működési engedély módosítását 
a gondozotti létszám emelése vonatkozá-
sában.

→ Javaslat az Üröm-Pilisborosjenő 
Református Társegyházközség részére 
a régi iskolaépületben helyiség térítés-
mentes biztosítására

A testület úgy döntött, hogy a Faluház-
ban a volt szolgálati lakást, vagy lehetőség 
szerint hasonló (íves kápolna jellegű 50,19 
m2 méretű teremmel) méretű az Üröm-Pi-
lisborosjenői Református Társegyházköz-
ség részére vasárnap délelőttönként hité-
leti tevékenység végzésére a rezsiköltségek 
fizetése nélkül, ingyenesen határozatlan 
időre biztosítja. A hét többi napján a Rei-

chel József Művelődési Ház és Könyvtár 
(Faluház) kezelésében adja.

→ Javaslat közterületek elnevezésére
A képviselők döntöttek arról, hogy a Pi-

lisborosjenő, zártkert 2312/6 hrsz számú 
kivett közút neve Bagoly köz, mely a tu-
lajdoni lapon nincs elnevezve – a képvise-
lő-testület 11/1993. (IV.1.) sz.  határozatát 
megerősítve, Bagoly köznek nevezi el. To-
vábbá Pilisborosjenő, belterület 2415/1 
hrsz számú kivett út neve Alma köz, mely 
a hivatalos térképen tévesen Körte köznek 
van feltüntetve, a tulajdoni lapon nincs el-
nevezve – a Képviselő-testület 11/1993. 
(IV.1.) sz.  határozatát megerősítve, Alma 
köznek nevezi el. 

Pilisborosjenő, 704 hrsz (kivett út és 
rendezetlen funkciójú épület) közterületet 
nem nevezi el, tekintettel arra, hogy jelenleg 
az ingatlan kötelező zöldfelületként szere-
pel Pilisborosjenő Szabályozási Tervében.

Felkéri a polgármestert, hogy a követke-
ző HÉSZ módosítás kapcsán vizsgáltassa 
meg, az ingatlan kötelező zöldfelület jelle-
gének szükségességét.

→ Javaslat belterületbe vonási kére-
lem elbírálásra

A testület Bánfi Orsolya, Bánfi Zsófia, 
Bánfi Viktória és Fábián Stefánia Erzsébet 
kérelmét, mely a tulajdonukban lévő 024/5 
hrsz-ú telek kb. 20%-át kitevő területének 
belterületbe vonására vonatkozik – mint 
a Pilisborosjenő Településfejlesztési Kon-
cepciójában meghatározott önkormány-
zati érdekérvényesítést szolgáló döntéssel 
ellentétes irányú intézkedést - elutasítja. 

A testület ZÁRT ÜLÉS keretében tárgyal-
ta: Javaslat a CETIN Hungary Zrt. kérel-
mének elbírálására. A testület elfogadta a 

kötött bérleti szerződés módosítását tekin-
tettel arra, hogy mind a Kúria, mind a EHT 
irányelve alapján illetékes hatóságok nem 
korlátozhatják indokolatlanul, továbbá 
főszabály szerint nem köthetik semmiféle 
egyedi területrendezési engedélyhez, vagy 
más előzetes egyedi engedélyhez a kis 
hatótávolságú (kis területi lefedettségű), 
vezeték nélküli hozzáférési pontok létesí-
tését. A képviselő-testület azt  is megvizs-
gálta, hogy a bevezetni tervezett 5G tech-
nológia hatása – sérti-e a tulajdonosoknak 
az ingatlanuk zavartalan, a meglévő kör-
nyezeti adottságok használatához fűződő 
érdekét olyan mértékben, hogy az eléri 
általános tűrési küszöböt. A döntésnél to-
vábbi szempont volt, hogy Pilisborosjenőn 
működő másik bázis állomáson az arra kö-
tött szerződés nem korlátozza az 5G tech-
nológia alkalmazását továbbá, hogy a szer-
ződő fél egyelőre nem tervezi a településen 
5G indítását.
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A felnőttekkel kapcsolatban is mű-
ködik az észlelő- és jelzőrendszer. 
Ha olyan idős/beteg/rászoruló 

lakótársunkkal találkozik, akinek szüksége 
lehet családsegítésre, adja meg neki elér-
hetőségünket! Ha úgy érzi, hogy ő (vala-
milyen okból) nem tud egyedül jelentkez-
ni, akkor jelezze nekünk, mi megkeressük 
otthonában, és felmérjük, hogy milyen se-
gítségre lenne szüksége. Több egyedülálló, 
idős embernek tudtunk már segíteni ilyen 
jelzés alapján. 

Tudunk segíteni

A felnőtt ellátásban kétféle nyilvántartás 
létezik. Az egyik az „egyszeri esetkezelés”. 
Amikor valaki csak tájékoztatást kér, vagy 
egy adott ügye elintézéséhez kér segítsé-
get, vagy élelmiszer és egyéb adományt 
kap, akkor elegendő egy egyszerűsített 
nyilvántartás. Ha viszont előre látható, 
hogy több hónapos, esetleg éves együtt-
működés szükséges, akkor gondozásba 

kell venni az egyént/családot. A gondozás 
együttműködési megállapodás, esetnapló 
és cselekvési terv készítésével jár, és lega-
lább havonta háromszori kapcsolatfelvé-
telt ír elő a Szolgálat és a gondozott között. 
A gondozást félévente felülvizsgáljuk, ha 
kell, átírjuk a cselekvési tervet. Várjuk jel-
zésüket/jelentkezésüket!

2024.10.12-én, szombaton, este hat 
órára tervezzük idei „Az otthon melege” 
jótékonysági hangversenyünket. A hang-
verseny még szervezés alatt van, de kérem, 
hogy aki szeretne bennünket támogatni, és 
szeretne részt venni egy színvonalas, szép, 
őszi koncerten, már most írja be naptárába 
az időpontot! 

Mosógépre gyüjtünk

Ahogy Facebook oldalunkon már jelez-
tem, tönkrement a mosógépünk. Gyűjtünk 
arra, hogy egy sokáig használható gépet 
vegyünk. Aki úgy érzi, tudna egy kisebb 
összeget erre a célra adni, az a szokásos 

úton, a 2097 Csoport Egyesület számlaszá-
mán: MagNet Bank 16200223-10154337 
"mosógép" jeligére, vagy készpénzben a 
Szolgálatnál tudja ezt megtenni. Nagyon 
köszönjük előre is a segítséget! Termé-
szetesen továbbra is várjuk egyéb célokra 
(pénzbeli támogatás, tüzelő, egyszeri költ-
ségek kifizetése) juttatott adományaikat is!

Mindenkinek kellemes, pihentető és ke-
véssé meleg nyarat kívánok!

■  Klinger Magdolna a Család- és Gyermekjóléti Szolgálat vezetőjének írása

Felnőttek ellátása a 
Család- és Gyermekjóléti Szolgálatnál

Elérhetőségeink

Ügyfélfogadás: H-SZ-P: 8.00-12.00; 
K-CS: 14.00-18.00
Telefon ügyfélfogadási időben: 
+36-30-493-4836
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Pszichológusként sok kérdés 
érkezik hozzám azzal kapcsolat-
ban, hogyan növelhető a kiska-
maszok önbizalma. Szülőként so-
kan emlékeznek arra, hogy 11-14 
éves koruk között ők is küzdöttek 
az önbizalomhiánnyal. Bizonyta-
lannak érezték magukat, és nyo-
masztotta őket az a gondolat, 
hogy „én bizony semmiben sem 
vagyok elég jó.”

Belevágni 
valami újba

Az önbizalom fejlesztése hos�-
szú folyamat, de mindenképp 
fontos, hogy a sok beszélgetés 
mellett a tettek is szerepet kap-
janak ebben az izgalmas utazás-
ban. Kiskamasz gyerekünknek 
meg kell tennie az első és egyben 
legnehezebb lépést: belevágni 
valami újba. Erre kitűnő lehető-
séget nyújtanak a nyári táborok. 
Számos lehetőség közül választ-
hatunk, az ottalvós táboroktól a 
helyi napközis táborokig. Fontos 
azonban megjegyezni, hogy a szí-

nes választék mellett esetenként 
magas költségekkel is számol-
nunk kell, így érdemes utánanéz-
ni a helyi támogatott lehetősé-
geknek is.

A táborok remek lehetőséget 
nyújtanak a kamaszoknak a fele-
lősségvállalás megtapasztalásá-
ra. Jó ötlet, ha már a készülődés-
be is bevonjuk gyermekünket: 
legyen az a tábor kiválasztása, 

elemózsia készítése vagy a szük-
séges holmik összepakolása. A 
tábori előkészületek és részvétel 
által gyermekünk biztonságos 
keretek között tanulhatja meg, 
hogyan gondoskodjon önmagá-
ról. Bónusz, hogy az ottalvós tá-
borokban például a zsebpénz be-
osztását is gyakorolhatják. Utólag 
hasznos lesz közösen beszélgetni 
arról, hogy mennyi mindent ké-

pes volt önállóan elintézni. Téma-
ként megjelenhet, mi volt nehéz, 
mi volt könnyű feladat a héten, és 
miben szeretne fejlődni a jövő-
ben. Ez a tapasztalat (és az erre 
való reflexió) hozzásegíti gyer-
mekünket ahhoz, hogy a jövőben 
egy hasonló kihívásba már egy 
fokkal könnyebben vágjon bele.

A nyári táborokban gyakoriak 
a csoportos játékok és felada-
tok, amelyek során gyermekünk 
fejlesztheti társas készségeit. 
Gyakorolja a még ismeretlen kor-
társakkal való kommunikációt, 
kipróbálhatja magát különböző 
szerepekben. Elengedhetetlen, 
hogy kortárs konfliktusokkal is 
találkozzon, és ezek megoldásá-
nak gyakorlásához jó terep a nyá-
ri tábor. Sok helyen korlátozzák a 
programok alatt a telefonhaszná-
latot, így a gyerekek megtapasz-
talhatják a digitális detoxot.

A nyári szünidő visszavonha-
tatlanul elkezdődött, tombol, ér-
demes körülnézni tábor fronton.

Dombi Annamária
tanácsadó szakpszichológus

Kiskamaszok nyári táborban

Nyári szünetben sokszor halljuk az „unatko-
zó” gyerek gyakori kérdését: anya, úgy unat-
kozom, nézhetek egy kis mesét? De tényleg 
unatkozik a gyermekünk? Mit jelent az una-
lom, és miért nem jó a könnyebbik utat, a tv-
t, tabletet választani?

Sok szakértő szerint nem dogma, hogy 
ne tévézzen a gyerek, vannak helyzetek, pl. 
nyaralás a nagyinál, ahol van tévé, és ezt ru-
galmasan kell kezelni. Abban azonban nem-
csak a Waldorf-pedagógusok, hanem egyre 
több pszichológus, orvos is egyetért, hogy 
nem tesz jót a képernyő kisgyerekkorban, 
mert beszédfejlődési zavar, hiperaktivitás, 
koncentrációs- és alvászavar is kialakulhat 
a hatására. A korai tévézés, tabletezés, mo-
bilozás befolyásolja a fejlődő idegrendszert, 
megöli a kreativitást, a fantáziát.

Waldorfos szülőként sem a teljes tiltást 
képviselem, de korlátot, szabályt érdemes 
felállítani, ami nálunk a hétvégi, maximum 
napi 1,5 órás tévézést jelenti iskolaidőben. 
De mi legyen nyáron? Amikor itt a szabad-
ság, és nyavalyog a gyerek az unalomtól, én 
meg hajlamos vagyok bedőlni neki. Pedig az 
unatkozás jó dolog.

Vekerdy Tamás, a 2019-ben elhunyt kivá-
ló pszichológus mondta: fontos a sok infor-
máció, inger, program, tábor közben meg-
pihenni, hiszen a megnyugvás, bambulás 
perceiből születik a kreativitás, onnan ered-
nek az új ötletek. Ha határozottan nemet 
mondok a tévézési igény bejelentésére, és 
ezt kitartóan, többször megismétlem, akkor 
percek múlva valami kreatív tevékenység-
ben merül el a gyermekem, és csodálatos 
munka kerül ki a kezei közül. 

Az unalomból tehát kreativitás születik, 
öröm, és siker. Fejlődik a gyerek problé-
mamegoldó képessége, saját magára, belső 
igényeire figyel, és szabadon dönthet arról, 
hogy mivel is tölti az idejét. Unatkozni tehát 
időnként jó dolog.

Demény Rózsa 

Anya, úgy unatkozom. Nézhetek mesét?
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Programok felsorolásszerűen 
az év végi hajrában:

•	 Rajzversenyt tartottunk méhecske té-
mában

•	 Örömmel énekeltük a Madarak és fák 
napján a saját hátsó területünkön. 

•	 A Gyermeknapon Ninja pálya várt kicsit 
és nagyot a tornateremben, Ákom-bá-
kom előadás volt a kicsiknek, szuper 
játékokat szerveztünk délután a nap-
köziben. Elkészült a párakapu és a me-
zítlábas tanösvény is. 

•	 Idén is csodás dolgok készültek a Töri 
projekt keretében.

•	 Szerencsések voltunk az időjárással, 
így csodás környezetben, csodálatos 
előadókkal, kitűnő műsorokkal, peda-
gógusok és szülők által készített remek 
ételekkel, hihetetlen hangulatban való-
sulhatott meg a gála. 

•	 Felkérést kaptunk, hogy lépjünk fel a 
Deutschklub által szervezett hagyo-
mányőrző sváb kórus és néptánctalál-
kozón. Örömmel tettünk eleget. 

•	 A 7. évfolyamon tanuló diákjaink hét-
főtől csütörtökig a Felvidéket fedezik 
fel sok-sok programmal a Határtalanul 
pályázat keretén belül. 

•	 Csodás helyszíneken és fantasztikus 
programokkal zajlottak az osztálykirán-
dulások. 

•	 Idén is volt pünkösdi király és királyné 
választás és sportnap.

•	 Mindig megható és emlékezetes a sze-
renád és a bankett.

•	 Papp Józsefné idén arany diplomás lett, 
szeretettel gratulálunk!

Ballagás 2024

„Akkor is ragaszkodjatok az álmaitokhoz 
és a céljaitokhoz, ha a megvalósításuk lehe-
tetlennek látszik, mert mindenki képes elérni 
célokat!” zárta igazgatónőnk a beszédét. 

Idén is átadásra került három Polgármes-
teri-díj, amelyet a 8 éven át kitűnő tanulóink 
kaphattak meg. 

Bognár Dóra

Dóri nagyon ambiciózus és energikus lány. 
Már alsó tagozatban elhatározta, hogy felke-
rül az iskola bejáratánál lévő arany táblára, 
ahova csak a nyolc éven át kitűnő tanulók 
kerülhetnek. Kiemelkedően teljesített min-
den tantárgyból, emellett rengeteg iskolai 
versenyen vett részt és ért el sikereket. Fon-
tosnak tartja a nyelvtanulást, szeretne minél 
több nyelven beszélni. Osztálytársai nagyon 
szeretik, fontos számukra a véleménye, az 
osztály egyik vezéregyénisége. Idén megvá-
lasztották az iskolai DÖK titkárának is. Iskolai 
műsorokban, gála előadásokban mindig ő az 
egyik főszereplő, amit ő maga is ambicionál. 
Legutóbb, mikor a tanösvényünkről készült 
vele interjú, a riporternő azt mondta neki, 
hogy helye lehetne a médiában. Ökobandi-
taként sokat dolgozott az iskolakertben osz-
tálytársaival együtt, büszkén tekint vissza 
erre a feladatra is. Szabadidejében rengeteg 
zenét hallgat, sokat barkácsol, nagyon kreatív 
és szeret olvasni. Mindemellett a sport is óri-
ási szerepet tölt be az életében. Ez a sokszínű, 
energikus lány a következő tanévtől az Alter-
natív Közgazdasági Gimnáziumban folytatja 
tanulmányait.

Kőhegyi Simon Zoltán

Simon kedves, tisztalelkű, szabálykövető 
diákunk. Már kisgyermekként is kifejezetten 
intuitív volt. Érdeklődés, de mérhetetlen türe-
lem és nyugalom jellemezte. Mindig szeretett 
elmélkedni, észrevette a legapróbb dolgok-
ban is a csodát. Lelkesen indult versenyeken, 

a Kazinczy versenyen többször első helyezett 
lett, de sikeresen szerepelt a versmondó- ill. 
a népdaléneklési versenyeken, a Zrínyi ma-
tematika versenyen és a mesevetélkedőkön. 
Kedvenc tantárgyai a matematika, földrajz 
és a történelem. Informatikai tudását magas 
szinten tudja alkalmazni, mellyel sokszor se-
gítette az osztály feladatait. Nagyon szereti a 
természetet és a kutyákat. Alsós kora óta lel-
kesen vesz részt az ÖKO-csapat munkájában. 
Az osztályközösségben központi szerepe van, 
osztálytársai tisztelik és elfogadják vélemé-
nyét. Szívesen vállal közösségi feladatokat, 
idén ő lett az iskola DÖK-elnöke. Szabadide-
jében szívesen jár színházba, koncertre, mú-

■ Iskolai hírek
Dienes Dóra igazgató összeállítása
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zeumba. A pilisborosjenői focicsapat nagyon 
sokat jelent neki, a csapatkapitányi karszala-
got időről időre karján viselheti. Érdeklődése 
a repülőgépek és a repülés iránt apadhatat-
lan. Mindig örömmel vállalt a témával kap-
csolatban a tanórákra is beszámolót. Nem tit-
kolt vágya, hogy egyszer ő is pilóta lehessen. 
Nyelveket kifejezetten könnyen tanul, idén si-
keres DSD vizsgát tett német nyelvből. Tanul-
mányait a Kőrösi Csoma Sándor Két Tanítási 
Nyelvű Babtista Gimnázium 5 évfolyamos an-
gol szakán folytatja, ahol tovább fejlesztheti 
nyelvtudását.

Kormány Karolin

Karolin kedves, okos, csendes lány, sokol-
dalúságával azonban hamar nélkülözhetet-
lenné vált az osztály számára. Az elmúlt nyolc 
év során kitűnő tanuló volt, számos szaktaná-
ri és tantestületi dicséretet szerzett, amelyek 
kiváló tanulmányi eredményeit és elhivatott-
ságát tükrözik. Szorgalmával, tisztelettudó 
magatartásával kiérdemelte tanárai és diák-
társai elismerését. Tanulmányai mellett több 
iskolai versenyen is részt vett. A természettu-
dományi verseny megyei döntőjén 16., a né-
met versmondó verseny megyei döntőjén 10. 
helyezett volt. Óvodás éveit Berlinben töltöt-
te, ahol elkezdett műkorcsolyázni. A műkor-
csolyázás iránti szenvedélye iskolás korában 
felerősödött, majd 11 évesen bekerült a Ma-
gyar Műkorcsolya Szövetség utánpótlás válo-
gatott keretébe. Azóta a válogatott tagjaként 
edz és versenyez. Az évek során többször ért 
el dobogós helyezéseket. Karolin nagyon sze-
reti a zenét. Már óvodás kora óta hegedülni 
szeretett volna, és immár nyolc éve fejleszti 
tudását Kómár Judit mellett. Az énekkarban 
is aktívan részt vett. Művészeti érdeklődése a 
rajzra is kiterjed. Nagy örömmel készítette el 
az iskolai énekkar logóját Dóra néni felkéré-
sére, valamint az osztály ballagási meghívóját 
is ő tervezte. Rengeteg elfoglaltsága mellett 
is mindig lehet rá számítani. Tanulmányait a 
Körösi Csoma Sándor Kéttannyelvű Gimnázi-
umban fogja folytatni, ahol mindkét nyelvet 
tovább tanulhatja. 

Kívánunk nekik sok sikert és további ered-
ményes éveket!

Versenyeredmények májusban

•	 • Válóczi Áron 4.a osztályos a Berühm-
te Leute országos német projektverse-
nyen arany helyezést ért el! 

•	 • Szentesi Anett 5.b osztályos a „Víz a 
békéért!” címmel meghirdetett DMRVT 
pályázaton 3. helyezést ért el. 

•	 • Csodás eredményeket hoztak az or-
szágos történelem versenyről a 6. osz-
tályosaink, akik csapatban indultak. 

Ronald Patrik, Kovács Kristóf, Juhász 
Mátyás, Válóczi janka, Tóth-Barkóczi 
Nóra, György Hanna, Tóth Flóra, Cech 
Jázmin, Anwar Nóra, Hatvany Borbála, 
Fodor Dorina. Molnár Marvin a HEBE 
Űrkutatás országos projektversenyén 
3-4. osztályos korcsoportban I. helye-
zést ért el. Suli HÓD eredmények

•	 Matematika, olvasás, nyelvtan és ter-
mészetismeret tantárgyakból indultak 
2-4. osztályosaink ezen a versenyen. 22 
versenyszámban, többen 2-3 tantárgy-
ból is vállalkoztak a megmérettetésre. 
Az eredmények pedig csodásak! Sze-
retettel gratulálunk az alábbi verseny-
zőknek: Boldizsár Kende 2.b,Selmeczi 
Boldizsár 2.b, Paczolt Bulcsú 2.b, Hohl 
Hanna Mira 2.b, Bencze Boldizsár 2.b, 
Horváth Álmos 2.b, Kajor Zsófia 2.a, Pis-
tai Bence György 2.b, Medvegy Mihály 
2.b, Kalmus Zsófia 3.b, Kovács András 
Vince 3.a, Bajkó Matyi 3.a, Buda Gréta 
4.b, Süli Dorottya 4.b

•	 A Logiscool Digitális Tudásért Alapít-
vány idén is megrendezte a Digitális 
Kaland csapatversenyt 3-6. osztályos 
gyerekeknek. Iskolánk 8 csapattal in-
dult idén először. Minden első körös 
versenyzőnk szuperül teljesített. A 6.b 
osztály leány csapata 5-6. osztályos ka-
tegóriában 1. helyezést ért el. A csapat 
tagjai: Tóth-Barkóczi Nóra és Válóczi 
Janka. Szeretettel gratulálunk!

Lezártuk a zenei tagozaton 
a tanévet

Kiemelkedő eredményeink: Selmeczi Áron 
és Selmeczi Bálint hegedű főtárgyból nyúj-
tott kiemelkedő munkájáért, szorgalmáért, 
és a X. Országos Bihari János Hegedű-, Gor-
donka- és Vonós Kamarazenei Versenyen 
elért arany minősítésért. Fazekas Bernadett 
és Hibsch-Benke Balázs gordonka főtárgy-
ból nyújtott kiemelkedő munkájáért, szor-
galmáért. Fazekas Bernadett a X. Országos 

Bihari János Hegedű-, Gordonka- és Vonós 
Kamarazenei Versenyen és a Budaörsi VII. 
“Ne felejts” Népdaléneklési Versenyen bronz 
minősítést ért el, a III. Nemzetközi Gordonka 
Fesztiválon harmadik helyezett lett.

Glofák Zsófia és Hatvany Borbála az Editio 
Musica Budapest kiadó IV. Kreatív Fuvolaver-
senyén dicséretben részesültek.

Zongora tanszak: Cech Jázmin, Gaál Hanga, 
Kalmus Zsófia, Kovács Anna, Szentesi Anett 
és Szilágyi Zita. Fúvós tanszak: Buda Gréta, 
Szalai Aisa, Lakatos Hanka, Fazekas Petra, 
Glofák Zsófia, Tóth-Barkóczi Nóra, Zombori 
Erzsébet, Székesi Zita és Sasi-Tusor Emma. 
kiemelkedő munkájáért.

Gitár tanszak: Cech Márton, Kovács Kristóf 
és Pálfalvi Simon. 

Ütő tanszak: Király Sándor Barnabás, Mar-
tos Ádám Sebestyén és Rábai Dávid. 

Zeke Imréné, a mi konyhás 
nénink búcsúztatója

Van egy általános igazság, amivel mindan�-
nyiunknak szembe kell néznie, akár akarjuk, 
akár nem. Egyszer minden véget ér. Akár-
mennyire is várjuk ezt a napot, amikor eljön, 
nem kedveljük. Sok-sok öleléssel búcsúztunk 
Tünde nénitől!

Tanévzáró

Az iskola ünnepélyes tanévzárása, a bizo-
nyítványosztás mindig jó alkalom az értéke-
lésre, összegzésre, arra, hogy mindenki egyé-
nileg is átgondolja, hogy megtett-e minden 
tőle telhetőt a tanév során. Az elmúlt tanítási 
évre visszatekintve úgy értékelem, hogy az 
iskolaközösségünk egy eseménydús évet 
zárt. A sok feladat, rendezvény, tanítási-ta-
nulási folyamat örömmel és elégedettséggel 
töltheti el szívünket, mert ebben a tanévben 
is mindent megtettünk azért, hogy eddigi 
eredményeinket megtartva tovább fejlőd-
jünk. Idézzük vissza és értékeljük a velünk 
történteket.
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A VAKÁCIÓ szó felkerülése a táblára egy 
nagyon fontos esemény.

V, mint versenyek
Számos tanulmányi és zenei versenyen vet-

tetek részt, amire nagyon büszkék vagyunk.
A, mint alkalmaink
Rengeteg rendezvény, ünnepély, esemény, 

történés színesítette tanévünket, amire büsz-
kék vagyunk. Azt gondolom, hogy a Facebook 
oldalunkat követők ezeket jól ismerik.

 K, mint közösség
Olyan osztály és iskolai szintű programokat 

valósítottatok meg, amelyekre öröm vissza-
tekinteni. Csodákat szervezett és valósított 
meg idén a szülői közösség, mint aulafestés 
és udvarrendezés.  A Diákönkormányzat is 
bedobta magát, újság, sulirádió, DÖK sport-
rendezvényekkel. 

Á – álmok
Megvalósulhattak idén is az álmaink, mint 

az Ülj le mellém pad, a mezítlábas tanösvény, 
a párakapu, a Határtalanul pályázat a Felvidé-
ken, a zánkai tábor, a ninja pálya, a rengeteg 
kirándulás.

C – célok
A pénteki ballagáson azt kértem a balla-

góktól, hogy akkor is ragaszkodjanak az ál-
maikhoz és a céljakhoz, ha a megvalósításuk 
lehetetlennek látszik! Most tőletek is ezt ké-
rem, mert tudnotok kell, hogy mindenki ké-
pes elérni célokat.

I – idegen nyelv
Iskolánkban a német nyelv tanulása az 

alap, de 4. osztálytól második idegen nyelv-
ként az angolt is fel lehet venni. Itt szeretném 
megköszönni mindent angolt tanítást vállaló 
kolléga munkáját. Idén sokan tettek DSD vizs-
gát, büszkék vagyunk rájuk. Örömmel jelzem, 
hogy német, valamint angol nyelvi terem vár-
ja a diákokat szeptembertől, ebből idén sike-
rült már a német termet elkezdeni használni.

Ó – órák a suliban
Tisztában vagyok azzal, hogy egy nemzeti-

ségi iskolában mennyire magas óraszámban 
kell jelen lennetek, de ismerve a tantestületet, 
tudom, hogy rengeteg olyan órát éltetek meg, 
ahol jelen volt a humor, nevetés, na meg per-
sze a számokérés is. 

És persze a felkiáltójel:
Kedves Diákok! Köszönöm a munkátokat, 

köszönöm a lelkesek munkáját és azt is, hogy 
az igazgatóiban landolt tanulókkal mindig 
sikerült  megbeszélni a hogyan kellett volna 
másképpen témakört, vagy a mi a megoldás 
problémakört.

Kedves Kollégák! 
Köszönöm a tartalmas, türelmes, követke-

zetes munkátokat, köszönöm mindazt a törő-
dést, szeretetet, aggódást, amit a gyerekekért 
tettetek. Köszönöm minden technikai dolgo-
zónak a gondoskodást.

Kedves Szülők!
Köszönöm, ha megértitek, hogy a gyer-

mekeink nevelése egy háromlábú szék, csak 
akkor működik, ha együtt tudunk dolgozni. 
Ez mindennek az alapja. Köszönöm a kedves 
szavakat, a közös munkát, a visszajelzéseket!

Kitűnő tanulmányi eredményt értek el: 
Becze Zsófia, Bozsik Balázs, Frank Olivér, 
Hübner Zita, Keresztúri Rozina, Kovács Huba, 
Morris Matilda, Tubics Soma, Varga Bence, 
Varga Kamilla (1.a), Adorján Alma, Bári Lili, 
CzigánySára, Fábián Lili, Köhler Léna, Molnár 
Borbála, Nazari Maya, Rigler Ákos, Székesi 
Zita (1.b) Anwar Jázmin, Janza Bianka, Kiss 
Kornél, Kőműves Hanga, Molnár Miklós, Pa-
lásti Zalán, Süli Zsuzsanna,Szalóky Lili, Szán-
tó Eszter, Varga Kolos (2.a) Balatoni Vilmos, 
Hevér Tamás, Becze Boldizsár, Hohl Panna, 
Hohl Janka, Medvegy Mihály, Szalai Ajsa, Vég-
vári Abigél, Horváth Álmos, Paczolt Búcsú, 

Selmeczi Boldozsár, Siklósi Kolos (2.b) And-
rónyi Blanka, Bajkó Mátyás, Balázs Júlia, Bíró 
András Máté, Cech Lujza, Csiszer Gréta, Feke-
te-Káró Zsombor, Halász-Wrábel Zoárd, Kalo-
vits Alex, Kovács András Vince, Kovács Zalán, 
Nagy Olivér, Sajti Csenge, Somfai Hanna, Tar 
Benedek (3.a) Kalmus Zsófia, Berkes Zsófia, 
Kovács, Lénárd Lili, Princz Áron, Gaál Jan-
ka, Balogh Bence (3.b) Berkes Dániel Ádám, 
Galgóczi Jázmin Galina,Rácz Regina, Fazekas 
Bernadett, Glofák Zsófia, Janza Bence, Mol-
nár Franciska, Németh Ábel, Ouisse Luca, 
Válóczi Áron, Végvári Zsombor (4.a) Czigány 
Bendegúz, Hevér Krisztián, Kádár Flóra, Mol-
nár Marvin, Süli Dorottya, Vig Virág, Vincze 
Hanna, Susán Viola (4.b) Balázs Vilmos, 
Bajkó Panna, Kalovits Léna, Molnár Margit, 
Selmeczi Áron, Selmeczi Bálint, Szilágyi Zita, 
Várkonyi Eszter, Szentesi Anett (5.a) Pálfal-
vi Simon Tamás, Szentmártoni Gergő (5.b) 
Bognár Dávid, Cech Jázmin, György Hanna, 
Halász-Wrábel Emma, Hatvany Borbála, Ju-
hász Mátyás, Kormány Szófia, Tóth Flóra, 
Tóth-Barkóczi Nóra, Kovács Kristóf, Válóczi 
Janka (6.a) Thuróczy Elena, Zsila Diána (6.b) 
Cech Márton, Király Sándor Barnabás, Andrá-
si Viola Dóra, Csender Lili Eszter, Tóth Szonja 
Anna (7.a)  Kopcsay Krisztina, Susán Emília, 
Várkonyi Dániel (7.b)  Bognár Dóra, Kormány 
Karolin, Kőhegyi Simon Zoltán, Mihálffy Júlia, 
Szabó Laura (8.b)

A Nebuló Alapítvány díjasai
Főnix- díj, kiemelkedő munkáért a humán 

tárgyakban elért eredményekért: Tokár Má-
tyás, Bajkó Panna, Balla Bendegúz (5.b) Cech 
Jázmin, Juhász Mátyás, Lázár Bálint 6.) Kor-
mány Karolin, Szabó Laura (8.b) 

Kisgöncöl-díj, kiemelkedő munkáért a 
reál tárgyakból elért eredményekért: Szente-
si Anett (5.b), Tóth-Barkóczi Nóra és Kovács 
Kristóf Álmos (6.a), Berkes Máté (6.b)	

Nagygöncöl-díj: Molnár Levente (7.b), Mi-
norics Lilien (8.b)	

Jane Goodall- díj, kiemelkedő ÖKO mun-
káért: Nagy Olivér (3.a)

Az iskola hangosítója: Medvegy Mátyás 
(6.b) munkáját köszönjük. 		

Lajtorja-díj azoknak, akik a saját létrá-
jukon a legmagasabbra jutottak: Zombori 
Gergő, Bartuska Boldizsár, Pistai Bence, Bar-
tuska Bendegúz, Varga Vivien, Andrási Dá-
niel, Fekete-Káró Szonja, Sasi Tusor Tamara, 
Papp Bertold, Kamarás Miklós, Máté Réka, 
Kiss Raffael, Schermann Benedek, Bessenyei 
András, Zotter Zsombor, Béres-Sasváry Bene-
dek, Anwar Omár,  Komoróczy Zalán, Erényi 
Johanna, Barabás Kitti

A 2023-2024-es tanévet lezárom, szép nya-
rat kívánok!

Dienes Dóra igazgató
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Az elhangzottakat - mint ahogy min-
dig is - nagy taps fogadta. Ugyanak-
kor még csak nem is sejthette, hogy 

az ünnepélynek ezzel még korántsem lesz 
vége. A diákok, a kollégái, a szülők, a ven-
dégek viszont tudták, hogy a délután java 
csak most jön. Hiszen egy különleges meg-
lepetéssel készültek Dóra néninek, aki 41 
év tanítás után nyugdíjba megy, s az iskola 
hajókormányát továbbadja. Nagy mérföld-
kő ez Dóra néni életében, aki minden nap 
azzal a gondolattal kelt és feküdt, miként 
tud a Pilisborosjenő iskolájába járók életé-
be újra és újra szeretetet és felejthetetlen 
élményeket csempészni. 

Dóra néni nevéhez köthető a felújított 
Aura már Zöld Iskolaként való újjászüle-
tése. Az épülethez tartozó majd 2 hektá-
ros park (saját iskolai erdő, konyhakert, új 
színpad, új sportpálya, ...) megvalósítása. 
Több mint 100 év után a Fő út 1. szám alatt 
megépült első tornaterem. És hosszú lenne 
ez az újság, ha most itt Dóra néni minden 
projektjét felsorolnánk. 

A tanévzárón búcsúztatta az iskola Zeke 
Imrénét, Tünde nénit, a pilisborosjenői 
iskola legendás konyhás nénijét, akiktől 
generációk kapták iskolai reggelijüket és 
ebédjüket. Tünde néni 40 év után nyug-
díjba megy, mint “Az ország legkedvesebb 
konyhás nénije” cím birtokosa, ami egy 
minden hazai iskola közötti verseny győz-
teseként illette meg őt. 

Dóra néni eddigi 41 éves pályafutása 
alatt nagyon sok kollégával, diákkal töl-
tötte a mindennapjait, akik közül sokan 
részt vettek a meglepetésében. Megható 
beszédet és köszönetet mondtak Dóra né-
ninek: Tömöri Balázs, falunk polgármeste-
re; Sárközi Márta volt tankerületi igazgató, 
akivel együttműködve megvalósulhatott 
és megépülhetett a Zöld Iskola projekt; 
Perlinger Györgyi a Német Nemzetiségi 
Önkormányzat elnöke; Ludasi Éva a Pilis-
borosjenői Gyermekjóléti Szolgálat volt 
vezetője; a szülők nevében Kutas Judit és 

György Péter; a diákok nevében Bognár 
Dóra és Kőhegyi Simon; Dóra néni kol-
légái-pályatársai: Papp Józsefné Zsóka, 
akit idén aranydiplomásként köszöntöttek, 
Illés Tiborné Ilike, Veres Mária, Ujfalussy 
Bea, Csiszár Dóra, Csányi Krisztina - Vetró 
Tünde, Varga Mária, Mikolay Ágnes, Kré-
mer Csilla. 

Az esemény zárásaként-fénypontjaként 
pedig egy időutazásra hívtuk Dóra nénit. 
Megérkeztek azok a meglepetés vendégek, 
akikről Dóra néni ezen 41 évének legtöbb 
együtt töltött ideje szólt, a volt tanítványai, 
egészen pályafutásának kezdetétől. 

„41 év nagyon hosszú idő…Megannyi ta-
nítványod köszönheti Neked az első iskolai 

éveit… Sokan sokfelé laknak az országban, 
a világban… S nem is ismerik feltétlenül 
egymást… Viszont van egy közös meghatá-
rozó pont az életükben… Egy hívószó, ami 
összeköti őket… S ez a személy Te vagy…” 

Nem lehet igazán szavakba önteni a 
megható pillanatokat és az ott tapintható 
szeretetet. Viszont két modern művésznek 
ez a hatalmas feladat sikerült: Kardos Gá-
bor fotóinak (melyből párat itt az újságban 
is megjelenítünk) és Kádár Viktor videójá-

nak (QR-kód) köszönhetően 
ez a különleges tanévzáró 
örök emlék maradhat. 

Reiter Dániel 

„A 2023-2024-es tanévet ezennel lezárom.” 

■ ... mondta a mikrofonba Dienes Dóra néni egy június végi délutánon talán 
minden diák számára a tanévzáró legkedveltebb mondatát, ami egyben mindig 

a nyári szünet kezdetét is jelzi. 

Dóra néni: Szívügye az Iskola
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Mindezek ellenére, vagy még in-
kább mellette, a csoportok élték 
mindennapi életüket, és igye-

keztünk mi, óvodai dolgozók, mindent 
megtenni, hogy a gyerekek a lehető leg-
kevesebbet érezzenek a nehézségekből, 
és minden biztosítva legyen fejlődésük-
höz.

Minden tervünk, programunk meg-
valósult, még ha szükség volt is néha 
rugalmasan állni a változásokhoz, vál-
toztatásokhoz. Így volt ez az anyák napi 
programok lezárása után is. Általában ez 
a kinti, szabadban – udvaron, kirándulá-
sokon – töltött időszak kezdetét szokta 
jelenteni, hisz a gyermek mozgás közben 
tud testileg, lelkileg a legjobban fejlődni, 
ez a lételeme. A levegőn, szabadban töl-
tött idő megadja nekik ezt a lehetőséget, 
miközben rendeződnek a tanév során 
szerzett tapasztalatok, s jönnek mellé 

megerősítők és újak is. No, meg persze 
elindult a foci EB is, így az óvoda udvara 
is komoly mérkőzések színtere lett, kö-
szönhetően a nagyfiúknak és néhanap-
ján a lányoknak is. E ,,szabadság'' közben 
viszont a nagycsoportosok, vagy ahogy 
mi hívjuk őket, A Ballagók, nagyon ko-
moly munkával készülnek a nagy napra! 
És ez tényleg komoly munka. Sok új dal, 
vers, koreográfiák, szorító vagy leeső ci-
pők, próbák minden nap, hol több, hol 
kevesebb kedvvel… Idén mindehhez tár-
sult a hideg, a meleg, az óriási esőzések, 
de elsőként a gyerekek magas létszáma 
miatt a helyszín kérdése is. Végül a régi 

iskola udvarán… lettünk volna. Kitalál-
tuk, próbáltunk és mikor eljött a nap, 
az időjárás-előrejelzés szerinti vihar is 
megérkezett. 

Összefogással 
sikerült

Hihetetlen összefogásról, rugalmas-
ságról, gyors döntésképességről és nem 
utolsósorban kreativitásról adott tanú-
bizonyságot nevelőtestületünk, a tech-
nikai dolgozók fizikai segítségével, a 
szülők megértő és segítő támogatásával. 
Végül a Fő utcai óvoda épületébe járó 
gyerekek a Tájházban, a Mindszenty ut-
cai épületbe járó gyerekek az óvoda tor-
natermében búcsúztak el méltó módon 
az óvodai élettől.

Szomjoltó tűzoltó

Gyermeknapra programot rendeltünk 
a gyermekeknek, óvodánk alapítványá-
nak támogatásával. A program neve: 
Szomjoltó tűzoltó. Játékos keretek közt 
ismerkedtünk meg a tűzoltók munkájá-
val, s persze a hagyományos, jól megér-
demelt fagyi sem maradt el a végén.

Nevelőtestületünk tanulmányi kirán-
duláson volt Esztergomban, ahol „erdő-
fürdő"  programon vettünk részt, majd 

megismerkedtünk a Duna Múzeum in-
teraktív, gyermekbarát kiállításával. Ins-
piráló tájékoztatást kaptunk a múzeum-
pedagógiai lehetőségekről. 

S bár idén már egy héttel később, de 
megkezdődött a nyári időszak az óvodá-
ban is, a lenti épületben. 

Kellemes nyarat, a gyerekekkel sok 
élményt kívánok az óvoda dolgozói ne-
vében! 

Szabóné Kárpáti Klára, óvodapedagógus

Építkezés, konyhakorszerűsítés, megnövekedett 
az óvodai csoportok száma, konténerélet, költözködés…

■ Óvodai hírek
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Köszönjük kedves választóinknak, 
hogy szavaztaikkal támogattak ben-
nünket, és bizalmat adtak nekünk a 

német nemzetiségi munka folytatására, a 
közösség érdekeinek képviseletére! A Né-
met Nemzetiségi Önkormányzat Pilisbo-
rosjenő képviselői:

Dr.Schieszl Ferenc         108 voks/87,10,%
Perlinger Györgyi            106 voks/85,48%
Heves László                     95 voks/76,61%
Kiss Gabriella                     92 voks/74,19%
Komlós Erzsébet               70 voks/56,45%

A búcsú hagyománya

Templomunk búcsúszentmiséjét (2024. 
június 16.) – melyet a Magyar Katolikus 
Rádió élőben közvetített –  a templom-
kertben agapé követte.A gazdagon terített 
asztalhoz, az "asztalközösséghez" sokan 
járultak hozzá különféle finomságokkal, 
üdítővel, musttal és borokkal. Jó volt együtt 
lenni, csemegézni, beszélgetni. A gyerekek 
különösen élvezték! Rajtunk múlik, hogy 
engedjük-e a búcsúnkat feledésbe merülni, 
vagy próbáljuk feléleszteni e szép ünnep 
hagyományát.

2024. június 15-e Szent Vidnek, a temp-
lom védőszentjének ünnepnapja, ezért 
ezen a hétvégén van a templombúcsú és 
falubúcsú. A Deutschklub erre az ünnepre 
szervezte hagyományőrző sváb kórus- és 
néptánctalálkozó rendezvényét. A fellépő 
kórusokon kívül öröm volt Pilisboros-
jenő Német Nemzetiségi Általános és 
Alapfokú Művészeti Iskola diákjainak 
műsorát látni.

Rendezvényükön köszönthettük Tö-
möri Balázs polgármestert, Wilheim 
Péter atyát és Mayer Józsefet, az Üröm 
Község Német Nemzeti Önkormányzat 
elnökét. Köszönjük mindenkinek, aki 
velünk ünnepelt! A műsor után kelle-
mes beszélgetések, örömteli találkozá-
sok tanúi lehettünk, és jó zeneszámok 
csábítottak táncra mindannyiunkat. Az 
érdeklődők színvonalas, vidám han-
gulatú búcsúi rendezvényen vehettek 
részt.

Cseresnyés búcsú

A Deutschklub Weindorfer Singkreis 
meghívást kapott a Braunhaxler Német Ha-
gyományokat Ápoló Egyesület szervezésé-
ben az Óbudai Búcsúra (2024. június 30.), 
ahogy többször hallhattuk a "régiektől", 
az ún."cseresnyés búcsú” rendezvényre. 
Nagyon jó kapcsolatot ápolunk az egyesü-

lettel, így örömmel tettünk eleget a kedves 
meghívásnak. Jó fellépő csoportokkal jó 
hangulatban telt az idő. Köszönjük a meg-
hívást, jól éreztük magunkat.

A Deutschklub Weindorfer Singkreis 
Pesthidegkútra a Sarlós Boldogasszony 

templom búcsúja alkalmából rendezett 
hagyományőrző kórustalálkozóra kapott 
meghívást, melynek örömmel tett eleget. 
Jó fellépő csoportok adtak remek műsort, 
kellemes beszélgetések, szép találkozások 
és remek hangulat, vendéglátás jellemzte 
a délutánt. Köszönjük a kedves meghívást, 
melyet örömmel viszonzunk! A csoport-
képről klubtagjaink közül többen hiányoz-
nak, ők a műsort követően családi progra-
mok miatt előbb távoztak. 

■ Perlinger Györgyi összeállítása

Sváb pillanatképek
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Ahogy Pilisborosjenő jelenlegi lakos-
ságának többsége, úgy én sem itt 
születtem. Én is végigjártam a lakó-

helyváltozást követő identitásváltás útját, 
amíg igazi pilisborosjenői lettem. Ebben 
természetesen az emberi kapcsolatok vol-
tak a döntőek, de az átalakulás csak foko-
zatosan történt.

Már az első percekben nyilvánvaló volt 
számomra, hogy ez az új környezet a ko-
rábbihoz képest igencsak más, és igencsak 
ingergazdag. A Duna másik oldalán, Újpes-
ten születtem, ott is éltem addig. Egy Pilis-
borosjenőhöz képest sűrűbben beépített, 
családi házas övezetben, teljesen sík vidé-
ken, ahol nem volt igazi perspektíva. 

Az előzőeket úgy értem, hogy az utcá-
kon járva nem lehetett túl messzire ellátni. 
Ahhoz, hogy hegyeket lássunk, fel kellett 
mászni a háztetőre, a tetőgerinc közelébe. 
Gyerekkoromban ezt többször meg is tet-
tem, és ami a látványból leginkább megra-
gadott, az a Nagy-Kevély volt. Akkor még 
nem gondoltam, hogy életem másik felé-
ben a gyerekként csodált hegy közvetlen 
közelében fogok élni. 

Egy új helyen az első élményekhez szinte 
mindig valamilyen összehasonlítás is tár-
sul. Az ember leginkább ahhoz tud valami 

újat viszonyítani, amit már ismer. A hason-
lóságokba bele tud kapaszkodni, az ilyenek 
segítenek az otthonosság érzésének ki-
alakulásában. Számomra az első (és egyik 
legnagyobb) ilyen felfedezés a mindenütt 
jelenlévő helyi hárshegyi homokkő volt. (A 
Hárshegyen azonosították be pontosan ezt 
a típusú követ először.)

Maga a kő nem volt újdonság számomra. 
Újpesti házunk (előkert nélküli) utcafronti 
homlokzatának lábazata is ilyenből készült, 
ahogy a környék számos egyéb házáé is. 
Nagyon szerettem ezt a követ, elsősorban 
a színgazdagsága miatt. A barna különböző 
árnyalatai mellett sárgás és vöröses tónu-
sú darabok is jelen voltak viszonylag kis 
felületen. Durva megmunkálásuk és érdes 
felületük ellenére ezek a lábazatok inkább 
melegséget, mint ridegséget sugároztak.

Ott (Újpesten) szinte csak az utcai lába-
zat volt az, ahol ez a kő megjelent. A belső 
homlokzatokon nem használták. Egyrészt 
ezek az utcai homlokzatok fokozott vé-
delmet igényeltek, mivel közvetlenül csat-
lakoztak a keskeny járdákhoz. Másrészt 
viszont a faragott kőlábazat ott egy mes�-
sziről hozott, viszonylag drága anyag volt, 
ezért jól meg kellett gondolni, hogy hol 
használják. 

Az, hogy az egykori építtetők csak az ut-
cai homlokzatokon használták, elsősorban 
nem azt jelentette, hogy kifelé mást akar-
tak mutatni, mint ami a valós helyzetük 
volt, hanem ezzel is meg akarták tisztelni 
a közösséget. Olyan volt ez, mint az a régi 
szokás, hogy ha az emberek közösségbe 
mentek, akkor a szebbik ruhájukat vették 
fel.

Ezeknél a házaknál az én szememben a 
kőlábazat képviselte az emelt minőséget 
és az állandóságot. Ez az időben változat-
lan megjelenés eléggé feltűnő volt az ottani 
lakosság akkori siralmas anyagi helyzete 
miatt elmaradó karbantartások és az ebből 

következő vakolatleválások és festéklepat-
togzások mellett. 

Nos, Pilisborosjenőn ez az addig általam 
különlegességként ismert anyag a lehe-
tő legáltalánosabban elterjedtként jelent 
meg. Nemcsak az fogott meg, hogy milyen 
nagy tömegben van jelen, hanem, hogy mi 
mindenre használták (főleg a régi idők-
ben), amire korábban nem is gondoltam.

Kő mindenütt. Kőfal, kőhíd, kőoszlop, kő-
kereszt, kő áthidaló, kő boltozat, oromfalat 
tartó gyámgerenda, kerékvető, kútkáva, út-
burkolat, folyóka, itatóvályú stb. Mind régi. 
Többségük több mint száz éves. Készítőik 
már régen meghaltak. Erre mondják, hogy 
a kövek a régi idők néma tanúi. Néma? 
Én jobban szeretem, amikor azt mondják, 
hogy a kövek mesélnek.

Persze, csak annak mesélnek, aki érdek-
lődik a rejtett mondanivalójuk iránt, igyek-
szik szóra bírni őket, próbálja megtanulni 
a nyelvüket, és eléggé türelmes is. Gondol-
junk csak az ókori Egyiptom történelmére. 
Piramisok, sírkamrák, kőtemplomok. Amit 
tudunk, szinte mind a kövekből tudjuk. A 
sokáig megfejthetetleneknek tartott hi-
eroglifák megértéséhez is egy kő adta a 
megoldást. Gondolom, ez „kicsiben” is ha-
sonlóan működhet, és ezért is szeretem 
faggatni a köveket.    

Fábián István József építőmérnök és Tervtanács-tag írása

■ Falunk értékeinek megőrzéséért sokan tesznek sokféle módon más-más motivá-
cióból. Az alábbi írásban egy személyes történetet olvashatunk arról, hogy hogyan 

jut el valaki az életútja során oda, hogy Pilisborosjenő köveit védje. 

Kőfaragó, kőfuvaros, és amiről 
még a kövek mesélnek
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Az egyik első helyi „felfedezésem” az 
volt, hogy néhány helyen a nagykapuk jel-
legzetes oszlopait egy tömbből faragták 
ki. Kőből (kötőanyagba) rakott oszlopokat 
korábban Újpesten is láttam, de ilyeneket 
nem. Ezek sokkal karcsúbbak, mint az épí-
tett oszlopok, és visszafogottan, de átgon-
doltan faragottak. A kő tulajdonságainak 
megfelelően. 

Ebből a kőből sem kőcsipkét faragni, 
sem a felületét fényesre csiszolni nem le-
het. Ugyanakkor látszik, hogy a méretek, 
keresztmetszetek, arányok, formák, díszí-
tések nem véletlenszerűek, hanem hosszú 
idő alatt szerzett tapasztalatok alapján ala-
kultak ki.

A keresztmetszetek szofisztikált statikai 
számítások nélkül is jól lettek megválaszt-
va. Ezt bizonyítja, hogy többségük több 
mint száz (vagy akár többszáz) év alatt 
nem ment tönkre. Ugyanakkor karcsúak, 
nincs bennük felesleges anyag, hogy eme-
lőgép nélkül is mozgathatók és beépíthe-
tők legyenek. Általában a tövükben (ahol a 
legnagyobb a hajlító igénybevétel) van egy 
kerékvetőként is funkcionáló vastagítás.

Bár az oszlopok kifejezetten funkcioná-
lisak, a készítők általában idegenkedtek a 
teljes díszítetlenségtől (dísztelenségtől), és 
legalább a fejrészt megfaragták. Egyes osz-
lopokon az utca felé néző oldalára  kannelú-
raszerű díszítéseket is faragtak. A fejkikép-
zések ha nem is azonosak, általában azért 
hasonlítanak egymásra, Három-négyfélét 
lehet megkülönböztetni. Különösen egy 
kapuoszloppár látványa ragadott meg, a 
Budai út 31. sz. alattié. Ez akár kakukktojás-
nak is nevezhető. Míg a többi fejkiképzés az 
oszlopok felső végének lekerekítése köré 
összpotosul, és a vésések mélysége 
kicsi, ezeknél az oszlopoknál a fejrész 
jelentősen meg van faragva. 

Különösen feltűnő a nyakrész erő-
teljes elvékonyítása. Semmilyen funk-
cionális indokot nem lehet találni egy 
ilyen formára. Már az első percben az 
villant be, hogy ez a fejrész olyan „tö-
rökös”. A formájáról akár egy török 
turbánra is lehet asszociálni. Miért 
éppen ilyet faragott az egykori kőfara-
gó mester? Ő is a mesterétől tanulta? 
Vagy látott ilyet valahol? 

Emlékezetemben sorra felbukkan-
tak a kapcsolódó emlékek. Diákkoromban 
(a hatvanas években) többször barangol-
tam a Budai Várban, és nemcsak a frek-
ventált helyeken. Így találtam rá a Zsig-
mond-kori rondella alatti domboldalon a 
kis török temetőre is, ahol néhány korabeli 
sírkő volt kiállítva. Ezek inkább oszlopok 
voltak, némileg hasonlóak, mint a székely 
kopjafák, csak alacsonyabbak, és csak a fel-
ső részük volt megfaragva.

Később (a hetvenes évek végén) több 
száz magyarral együtt kikerültem az egy-
kori Szovjetunióba, Nyugat-Ukrajnába, a 
Szövetség (Orenburgi) Gázvezeték épít-
kezésére. A kisváros, ahol kompresszorál-
lomást, lakóházakat, kazánházat, óvodát, 
közműveket építettünk, az első világhábo-
rúig a Monarchia, majd a második világhá-
borúig Lengyelország határvárosa volt.

Szabadidőnkben egyszer ellátogattunk 
az onnan délre található Kamenyec-Po-
dolszkijba. Ez a kisváros nagyjából Egerrel 
azonos szélességi körön helyezkedik el. 
Viszonylag jó állapotban fennmaradt a kö-
zépkori Lengyel Királyság idejéből szárma-
zó festői óvárosa és impozáns középkori 
végvára. 

A lengyel végvári vitézek a magyarokhoz 
hasonlóan kb. hasonló időben harcoltak a 
törökök ellen. Ebben a korban és részben 
ebben a várban játszódik a híres lengyel 
író, Henryk Sienkiewicz regénytrilógiája, 

melynek befejező részéből éppen ebben 
a várban forgatták 1969-ben A Kislovag 
című nagysikerű filmet. Magyarországon 
ennek 13 részes tévéfilmváltozatát mutat-
ták be. Magyarországhoz hasonlóan ezt a 
végvárat is végül az oszmánok (részben az 
átállt kozákok segítségével) elfoglalták. A 
román kori eredetű és az évszázadok során 
különböző építészeti stílusokban bővített 
római katolikus székesegyházat a törökök 

dzsámivá alakították át, és minaretet épí-
tettek a harangtorony nélküli templomhoz. 
Amikor a lengyelek 1699-ben, a magyaror-
szági törökellenes felszabadító háborúval 
egy időben visszafoglalták a várost, a mi-
naret tetejére (a toronysisak helyére) egy 
Szűz Mária szobrot állítottak.

A szovjet időkben a templom múzeum-
ként működött. Itt őrizték és mutatták be 
az egykori török emlékeket is (többek kö-
zött) . A fő attrakció egy Konstantinápoly-
ból (Isztambulból) származó, fehér már-
ványból készült, csipkeszerűen kifaragott 
szószék (minbar) volt, lépcsőfeljáróval. 
Emellett sírkövek is voltak az ottani egy-
kori török temetőből, nagyon hasonlóak az 
általam a Budai Vár oldalában látottakhoz, 

Nos, a Budai úti oszlop fejkiképzése em-
lékeztetett a korábban mindkét helyen lá-
tottakra. Később megtudtam, hogy a török 
hódoltság vége felé az elnéptelenedett Pi-
lisborosjenő területén egy ideig éltek lesze-
relt török katonák is. Az előzőekben leírt 
emlékeimmel együtt ez is tovább erősítet-
te a „törökös” gyanúmat. Hátha az egykori 
kőfaragó (vagy a mestere), aki a kapuoszlo-
pot faragta, látott még ilyen (azóta eltűnt) 
török sírkőoszlopot, és onnan merítette az 
ihletet. Persze, erre nem volt semmilyen bi-
zonyíték, és a történetnek ezzel számomra 
még nem is volt vége.

Később (a rendszerváltás és az első ku-
vaiti háború után) már pilisborosjenői-
ként kiutaztam a Közel-Keletre dolgozni. 
Először Kuvaitba. Ott akkor egy gazdag, 
de frissen kifosztott, és sok helyen romok-
kal és aknamezőkkel „tarkított” országban 
nem sok lehetőség volt a szabadidő kelle-
mes eltöltésére. Örültem, amikor az egyik 

kirendeltség-vezető felajánlotta, 
hogy elvisz bennünket, újonnan ér-
kezetteket egy csak ismeretség alap-
ján látogatható magánmúzeumba.

A gyűjtemény (amelyet Szaddam 
Husszein katonái megkíméltek) egy 
Tarek Radzsa nevű, Kuvaitban élő 
milliárdos indiai származású üzlet-
ember tulajdonában volt. Az illető 
több üzleti vállalkozással rendelke-
zett, és a múzeuma mellett még egy 
iskolát is működtetett. Abban az idő-
ben még éppen csak elkezdték hely-
reállítani az irakiak által kifosztott 

Kuvaiti Nemzeti Múzeumot. Egyébként a 
helyzetet ismerők azt mondták, hogy ez a 
magángyűjtemény a Kuvaiti Nemzeti Mú-
zeum kifosztása előtt is gazdagabb és szak-
mailag is sokkal jobban összerakott volt.

Amikor fogadtak, a helyiségben távolabb 
csak egy angol házaspárt láttunk, akiket 
egy idősebb férfi kísért. A fogadó személy-
zet magunkra hagyott minket, mivel ismer-
ték a kirendeltség-vezetőt, és tudták, hogy 
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ő már nem először látja a gyűjteményt. A 
múzeum elsősorban a gazdagsága miatt 
eléggé zsúfolt benyomást keltett. Egyszerre 
nem tudtuk mindnyájan ugyanazt a műtár-
gyat nézni, és ezért eléggé távolról, viszony-
lag hangosan kommunikáltunk egymással. 
Senkit nem láttunk körülöttünk.

Egyszer csak az egyik kollégám egy szí-
nes kerámiákat tartalmazó vitrin előtt fel-
kiáltott: „Teljesen ilyen tálat láttam a Tatai 
Múzeumban is!” Mielőtt bárki válaszolha-
tott volna, a háttérből magyarul elhangzott: 
„Jól mondod, barátom!” A vitrinek mögül 
azonnal elő is jött a korábban látott idős úr, 
és bemutatkozott: „Fehérvári Géza vagyok, 
a magyar nagykövet, és mellesleg a múze-
um kurátora.”

Ahogy később elmondták, a profes�-
szor úr Antal József fiatalkori barátja volt. 
Családjaik tartották a kapcsolatot. Az ifjú 
Fehérvári 1956-ban a forradalom után 
megtorlástól tartva elhagyta az országot. 
Angliában futott be karriert, ahol az egyik 
neves angol egyetem régész professzora, 
nemzetközileg elismert tanszékvezetője 
lett. Szakterületei a mezopotámiai és az 
Indus-völgyi kultúrák voltak, ezen belül is 
a térség ókori „cserepeinek” a specialistája 
lett. Tarek Radzsa is már régóta ilyen minő-
ségében vette igénybe a szaktudását gyűj-
teménye kezeléséhez.

Antal Józseffel folyamatosan tartották 
a kapcsolatot, így előbbi tudta, hogy kb. a 
rendszerváltás idején a professzor nyug-
díjazására készült. Felkérte, hogy főleg he-
lyismerete és kapcsolatai miatt vállalja el 
a rendszerváltás után Kuvaitban, az Egye-
sült Arab Emírségekben, Bahreinben és 
Ománban a nagyköveti posztot, ami meg is 
történt. A professzor úr ott rögtön egy „ki-
selőadást” is tartott a témában. Elmondta, 
hogy az a tál az iráni Tebrizből származik, 
amely napjainkban is a művészi kézműves 
kerámia egyik központja. Az a motívumvi-
lág, amit a tál tükröz, az ott az Óperzsa Bi-
rodalomtól a mai napig szinte változatlanul 
megmaradt. 

A 16–17. században, az Oszmán Biroda-
lom fénykorában Perzsia nagy része is a 
birodalom fennhatósága alatt állt. Az sem 
véletlen, hogy ilyen stílusú kerámia Ma-
gyarországon is megtalálható, és nemcsak 
egy darab. A török (etnikailag igen gyakran 
balkáni) kereskedők igen aktívak voltak, és 
a birodalom egész területén terjesztették 
az árukat. A tebrizi cserép minőségi (pré-
mium) terméknek számított, és magyar 
főurak is vásárolták (vagy török méltósá-
goktól kapták ajándékba).

Azt is elmondta a professzor úr, hogy 
ezeknek a „cserepeknek” darabszámukhoz 
képest sokkal jelentősebb hatásuk volt Ma-
gyarországra, a magyar díszítőművészetre, 

a népművészetre és a kézművességre. Ez 
annak az igen erőteljes befolyásnak is a 
következménye, amelyet a perzsa kézmű-
vesség gyakorolt az Oszmán Birodalom 
idején a török díszítőművészetre. Nem-
csak a tárgyak vándoroltak. Például a 16. 
század elején Tebrizből elhurcolt fazeka-
sokat telepítettek az Isztambulhoz közeli 
kerámiaművességi központba, és később 
is jelentős számban költöztek perzsa kéz-
művesek Isztambulba és a központi török 
területekre.

Idehaza a szegényebb falusi-városi la-
kosság nemigen tudta megvenni ezeket a 
drága (perzsa) cserepeket, de a kézműve-
sek, elsősorban a helyi fazekasok elkezdték 
másolni a motívumokat. Sok „magyaros-
nak” ismert motívum ekkor került bele a 
magyar motívumvilágba, és nem sokan 
tudják, hogy ezek tulajdonképpen óperzsa 
eredetűek. Nemcsak a kerámiaművesség 
területén terjedtek el ezek a motívumok, 
hanem a népi hímzések, díszítő festések 
(pingálások) és egyéb díszítőművészetek 
körében is.

A kiselőadás közben eszembe jutott a 
„törökös” kapuoszlop, mivel az egyik látott 
stilizált virágmotívum erősen emlékezte-
tett az oszlop fejkiképzésének a nézetére. 
Elmondtam a professzor úrnak is, és meg-
kérdeztem, hogy ezek szerint lehet-e, hogy 
a kőfaragó mester csak egy magyar nép-
művészetben meghonosodott motívumot 
faragott bele 3D-ben az oszlop fejébe. „Hát, 
bizony lehet”, volt a válasz.

Nos, előzőekkel egyáltalán nem azt akar-
tam sugallni, hogy egy kőből faragott motí-
vum megértéséhez évtizedeken keresztül, 
több ezer kilométert kell utazni, és pro-
fesszorokat kell bevonni. Inkább azt, hogy 
egy kődarabba rögzült emberi tevékenység 
képes a képzelet szárnyán összekapcsolni 
időben és térben egymástól hatalmas tá-
volságra lévő emlékeket. Már ha mi is akar-
juk. Egyébként a leírtakból is látható, hogy 
az oszlop titkának megfejtésében a képze-
letbeli utazás és a sok emlék felidézése elle-
nére semmivel sem jutottam előbbre, csak 
a feltételezések száma gyarapodott. És ez 
baj? Szerintem nem, de ha igen, akkor is 
bőven kompenzálja ezt a kellemes emlékek 
felidézése és a sok új ismeret, ami végső 
soron a kőnek köszönhető. A kő faggatása 
nem változtat azon, hogy az a múlt emléke, 
egyedi és szép. Akár óperzsa eredetűek a 
motívumai, akár másmilyenek.   

De nézzük általában a köveket! A helyi 
kőemlékeket helyi emberek itt, helyben 
állították elő. Kőfaragók, kőfuvarosok se-
gítségével. A templom melletti lourdes-i 
kápolna emléktáblája szerint 1997-ben 
még élt olyan helyi lakos, aki kőfaragó mes-
ternek vallotta magát. Ma már ilyen nincs. 

80–100 évvel ezelőtt még több tucatnyian 
voltak. És a kőfuvarosok? A Magyar Nyelv 
Értelmező Szótára szerint ilyen szó nincs 
is. Azért mégis van, az írók szerint is. Krúdy 
Gyula és Veres Péter is írt kőfuvarosokról. 
Krúdy többet és érdekesebben. Sőt a kö-
zelből. Óbudán figyelt meg kőfuvarosokat. 
Egyébként Kőfuvaros utca (az utcakereső 
szerint) csak egy van Magyarországon (és 
így a világon is), Pilisborosjenőn.

Miért kőfuvaros? Nem mindegy, hogy 
egy fuvaros káposztafejeket vagy káposz-
tafej nagyságú köveket fuvaroz a szekerén? 
Hát, nagyon nem. Honnan lehet ezt tudni, 
hisz már kőfuvarosok sincsenek? Én vé-
letlenül tudom, mivel volt szerencsém egy 
kőfuvarossal még életében beszélni.

Néhai apósom, Stampf Imre (egyébként 
a 17. században betelepített 26 család egyi-
kének leszármazottja), fiatal korában kőfu-
varos volt. (Később autóbuszvezető.) Miu-

tán a családhoz csatlakoztam, fokozatosan 
kerültünk közel egymáshoz. Egyszer tanú-
ja volt, hogy sikerült nekem egy több mint 
kétszáz kilós vasbeton áthidalót csődara-
bok és pajszer segítségével egy utánfutó-
ra „felsegíteni”. Láthatóan méltányolta, és 
mintha azt mondta volna, hogy „Jó, jó, hogy 
valaki mérnök, de egy férfiembernek illik 
tudni bánni a pajszerrel is.”

Elmesélte, hogy kőfuvarosként nem 
káposztafej nagyságú köveket, hanem 
legtöbbször az áthidalónál is legalább két-
szer súlyosabb, átlagosan fél tonna körüli 
kőtömböket kellett a kőbányákból elszál-
lítania. Emelődaruk az ő idejében a közeli 
kőbányákban nem voltak. Ezeket a kő-
tömböket nagyrészt kézi erővel, rámpák-
ról, csörlők, pallók, csődarabok és pajszer 
segítségével kellett a lovas szekerekre rá-
csúsztatni.
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A követ a bányafalból lehasítással ter-
melték ki. Robbantást a faragásra szánt 
köveknél nem alkalmaztak. A kőfaragók a 
robbantás környezetéből származó követ 
„forró kőnek” hívták. Ez gyakorlatilag nem 
faragható, mivel a láthatóakon kívül tele 
van nem látható mikrorepedésekkel, és 
faragáskor a kő többnyire nem ott hasad, 
ahol szeretnék. A lehasításhoz benzinmo-
toros fúrókkal (vízhűtés mellett) lyukakat 
fúrtak a kőbe, és ezekbe acélékeket vertek. 
A lehasított tömbökből darabolással és elő-
faragással alakították ki a szállítandó kő-
tömböket. A végleges faragást általában az 
építési helyszínen végezték.

Az Ezüsthegyen és a Köves-bércen min-
denfelé voltak bányák. A nyomok jelenleg 
is láthatóak, bár a természet már nagyrészt 
visszafoglalta a gödröket. Keskeny, me-
redek, hegyoldalba bevágott, helyenként 
szakadékkal határos utakon kellett a kő-
tömböket a hegyről lehozni. Ezek egy ré-
szét ma tanösvényként vagy turistaútként 
használják. Több helyen ma is láthatók az 
útból kiálló nagyobb köveken a szekérke-
rekek vasabroncsainak (Raiffeisen, magya-
rosítva ráf) nyomai. A szállítás a meredek 
utakon rendkívül veszélyes volt. A szeke-
reken nem volt fék. Csak speciálisan felké-
szített lovakat lehetett használni, amelyek 
be voltak idomítva arra, hogy a keskeny és 
szakadékkal szegélyezett úton, meredeken 
és hosszabb távon is visszatartsák a nehéz 
rakománnyal megrakott szekeret. A fuva-
ros nem a bakon ült, hanem a szekér hát-
só kereke mellett ment, és egyik kezével, 
hosszított gyeplővel a lovat tartotta vissza, 
a másikkal pedig egy hosszú rudat szorított 
rá a hátsó kerékre, és ezzel fékezte némileg 
a szekeret.

Az előzőekben leírtak alapján nem lehet 
csodálkozni azon, hogy történtek balese-
tek. Emberéletben esett kárról nem szól-
tak a visszaemlékezések, ló viszont több is 
elpusztult. Az útról az alacsonyabban lévő 
bokrokba vagy szakadékba zuhanó lova-
kon már nem lehetett segíteni.

A kőfuvarosok általában fiatal férfiak 
voltak. A nyilvánvaló veszély ellenére még-
is miért vállalták ezt a munkát? Nyilván 
sokféle ok lehetett. Többek között, modern 
kifejezéssel élve, volt bennük némi adre-

nalinfüggőség. Büszkék voltak arra, hogy 
ezt nem mindenki tudja megcsinálni, egy 
káposztafejeket szállító fuvaros biztosan 
nem. A kőfuvarossághoz nemcsak bátor-
ság kellett, sőt a vakmerőséget kifejezetten 
ki kellett zárni. Éppen ellenkezőleg, hideg 
fejre és megfontoltságra volt szükség a 
magabiztos szakmai ismeretek, az erő és 
ügyesség mellett. Ezen kívül tökéletesen 
kellett érteni a ló betanításához és a munka 
végzése alatt a megszakítás nélküli együtt-
működéshez. Az apósom részletesebben 
legtöbbet a Hadtörténeti Múzeumhoz szál-
lított kövekről beszélt. A második világhá-
borúban, Budapest ostroma során a Budai 
Várban álló épület súlyos találatot kapott. 
Az újjáépítés a háború befejezése után vi-
szonylag hamar megkezdődött, és ide sok 
kőtömböt kellett szállítani. 

A Bécsi Kapuhoz vezető meredek út ak-
kor még bazaltkockákkal volt burkolva. 
Ezen a lovak acélpatkói visszacsúsztak, és 
nem tudták a nehéz rakományt felvinni a 
Várba. Az egyik szénbányából szereztek 
egy leselejtezett gumi szállítószalagból né-
hány métert, és az ebből levágott kisebb 
darabokat rászegecselték a patkókra. Eze-
ket ugyan folyamatosan pótolni kellett, de 
a probléma megoldódott.

Számos történetet tudnának még mesél-
ni a kövek. És nemcsak a kövek. Bár a kő-
faragó mesterek már kihaltak, szerencsére 
voltak és vannak olyanok, akik szívügyük-
nek tekintik, hogy a régi kövek ne legye-
nek az enyészeté, hanem megmaradjanak 
mindennapi életünk részeként. Azok a leg-
szebb történetek, amelyekben a kövekről 
nemcsak beszélnek, hanem tesznek is ér-
tük. Azok a szerencsés kövek, amelyeknek 
nemcsak múltja, hanem jelene is van.

Ott van például Marton Ferenc háza. Nem 
tudom, mit meséltek neki a régi kövek, mi-
vel győzték meg. Azt lehet tudni, hogy egy 
lényegében romos épületet épített újjá. A 
régi kövekből, szisztematikusan, kőről kőre 
haladva. Minden részletet gondosan, vagy 
kőből, vagy a kövekhez illeszkedően meg-
oldva. Az eredmény önmagáért beszél, de 
az alkotó is elmondja a tapasztalatait, ha 
megkérdezik. A jó példa minden szónál 
többet mond. Látható, hogy egy régi kő-

ház felújítva nemcsak szép, hanem a mai 
igényeknek megfelelően lakható. Nem kell 
ledózerolni, vagy egy skanzenbe áttelepí-
teni. Még romos állapotából is helyreállít-
ható és lakhatóvá tehető.  A ház példásan 
illeszkedik a vele szemben fekvő műemléki 
környezethez is. Annak az újabb műemlé-
kes felfogásnak a megvalósult példájaként 
is értelmezhető, amelyik a rekonstrukciót 
a megőrzéssel (közel) azonos platformra 
helyezi.         

Előzőek arra is rámutatnak, hogy ked-
vező, ha funkciót adunk a régi köveknek. 
Már amennyiben még megvannak. Sajnos, 
egyre fogynak. Ott van például a Budai út 
50.  alatti kapuoszlop. Ha cinikusan fogal-
maznék, akkor azt mondanám, hogy párat-
lan. Nem a szépsége páratlan (egyébként 
szép), hanem nincs párja. Eltűnt. Néhány 
éve még megvolt. Valószínűleg az ott fo-
lyó építkezésnek esett áldozatul, és már 
a sitt-telepen van. A közelmúltban tűnt el 
két útjelző kő is. Az egyik az Erdő utca és a 
Budai út sarkáról, a másik is a Budai útról, 
a település végéről, a polgárőrség garázsa 
közeléből. Előbbi útépítésnek, utóbbi köz-
műépítésnek esett áldozatul. Ezek nem ho-
mokkőből és nem itt, és valószínűleg a még 
a XIX. században meghatározott országos, 
egységes típus szerint készültek,

Előzőek fényében is érthető, hogy az 
önkormányzat miért helyezte védelem alá 
az összes helyi követ. Ez nem jelent sem-
mi különöset, egyszerűen meg kell ezeket 
őrizni. Nem szabad szétverni, feldarabolni, 
megrongálni, elszállítani, máshová eladni, 
a házak falainak kivételével levakolni, le-
festeni a helyi köveket. A feleslegessé váló 
darabokat be kell szállítani az önkormány-
zati kőtárba, más szóval vissza kell engedni 
a körforgásos gazdaságba.

A legfontosabb, hogy ezentúl egyet-
len helyi kő se kerüljön a sitt-telepre. Ne 
engedjük! A kövek a sitthalmok mélyén, 
szeméttel eltakarva már soha többet nem 
mesélnek, örökre magukkal viszik a mon-
danivalójukat.        

   Fotó: Csörgő Tibor, Frivaldszky Bernadett, 
Budai Vár török temetője, isztambuliutazasok.
hu, köztérkép,hu, archív képek, Google Earth, tör-
téneti korrekciók: Csorba László történész 
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Karl Ove Knausgard: Hajnalcsillag

Hatalmas, ragyogó csillag tűnik fel az égen, 
és senki nem tudja, miért van ott. A Hajnal-
csillagban kilenc szereplő mesél a saját éle-
téről és azokról a furcsaságokról, amelye-
ket az égitest megjelenése óta tapasztalt. 
Akad közöttük egyetemi oktató bipoláris 
feleséggel, megkeseredett kulturális újság-
író, aki egy rituálisan meggyilkolt death 
metal együttes után nyomoz, lelkésznő, 
aki nem biztos a házasságában, és egy 
ápolónő is, aki szemtanúja lesz, hogy egy 
halott politikus életre kel a műtőasztalon, 
amint a transzplantációs sebész elkezdi 
felnyitni a férfi testét. Knausgard regénye 

a bennünk és a világban lakozó sötétség könyve, amelyben összeüt-
közik az élők és a holtak világa, és azonnal más fénytörésbe kerül a 
hétköznapi élet.

Sándor Iván: 
Tiltott terület

A Napfény Panzió a nyugalom ott-
hona a forró nyárban. Tópart, ős-
fák, árnyas sétautak, napozó erké-
lyek, nyaralók. Három szobájában: 
dolgoznak. A fiatal helytörténész 
a ház százéves múltját kutatja. Az 
orosz-ukrán frontról szerzett él-
ményeit összegező haditudósító 
a háború okairól–előzményeiről 
készít beszámolót. A művészet-
történész klasszikus festmények 
elemzéséről írja tanulmányát ar-
ról, hogy milyen szörnytettekre is 
képes az ember. Élők és holtak, a hatalom megszállottai, szolgálói és 
kiszolgáltatottjai közös időtérben találkoznak. Sándor Iván ezúttal is 
egyéni regényformát talált a személyes sorsok, a világállapot, a szel-
lemi-művészi törekvések egységére. Alakjai felismerik a sötét erők 
embert nyomorító térnyerését, azt, hogy miben élünk.

Győrffy Ákos: A csend körei

"Mindig is szerettem volna kolostor-
ban élni egy ideig. Talán a leginkább 
azért, hogy egyfajta rend közvetlen 
közelében lehessek. Ahogy telnek az 
évek, egyre inkább irritál a rend hiá-
nya, az értelmes és célra tartott élet 
megvalósításának látszólagos lehe-
tetlensége. Nem megy, sehogy sem 
megy. Csak nagyon ritkán, váratlan 
pillanatokban sikerül, de akkor sem 
azért, mintha annyira törekednék rá. 
Egyszer csak a rend atmoszférájába 
lépek, de mire felocsúdnék, már csak 
az emléke marad meg.”

Michel Houellebecq: 
Megsemmisülni

A kortárs nyugati létezés egyik legna-
gyobb kritikusa a Megsemmisülniben 
a hatalom, a politika és a terror dimen-
ziói mellett az élet törékeny mivoltát 
tárja fel. A 2027-ben játszódó regény-
ben megjelennek a szerző nagy témái: 
terrorizmus, társadalmi elégedetlenség, 
bevándorlás, rasszizmus, környezeti 
kihívások, technológiai fejlődés, média, 
nemzedéki konfliktusok, és mindehhez 
társul egy tőrőlmetszett Houellebe-
cq-hős, akit ezúttal Paulnak hívnak. Az 
ő szemüvegén át láthatjuk a közeljövő 
egyik lehetséges Európáját.

Jaume Cabré: Fénykeringő

"Keringünk az éjszakában, és a tűz martalékává leszünk. Akkor is, ha 
nem akarjuk."
A katalán irodalom legnagyobb kortárs alkotójának új regénye 
szürreális fordulatokban bővelkedő, enigmatikus mese, amely mes-
teri módon használja a klasszikus noir irodalom figuráit: ártatlan 
emberek, akik véletlenül szembekerülnek a törvénnyel, titokzatos, 
meggyötört nők, akiket végül mind magával sodor a tragikus végzet, 
amely szüntelenül hajszolja őket.

■ Könyvtári hírek

A nyári hónapokban a könyvtár a megszokott időben tart nyit-
va szombat kivételével, amikor is zárva lesz. Augusztus 12-től 
25-ig könyvtárunk zárva tart. Szeretnénk felhívni Olvasóink 
figyelmét, hogy 2024 szeptemberétől a határidőre vissza nem 
hozott könyvekért késedelmi díjat számítunk fel a Könyvtár-
használati Szabályzatban foglaltak alapján. 
Kérünk minden kedves Olvasót, hogy a nyár folyamán hozza 
vissza azokat a könyveket, amelyeknek lejárt a kölcsönzési 
ideje.                                                                Darabos Eszter könyvtáros
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■ Zöld hírek
Új tudományos eredmények 
falunkból – vadvirágos parcellák 
beporzókra gyakorolt hatása

A falunkban élő Bihaly Áron egy rendkívül 
aktuális témából doktorált idén júniusban.
Disszertációjában a HUN-REN Ökológiai 
Kutatóközponttal és a Magyar Agrár- és 
Élettudományi Egyetemmel közösen vég-
zett nagyszabású kutatási munka eredmé-
nyeit mutatta be. A kutatás azt vizsgálja, 
hogy milyen hatása van a termőföldek sze-
gélyébe vetett vadvirágos parcelláknak a 
beporzó rovarokra (pl. vadméhek, lepkék, 
zengőlegyek). 
Kutatásuk fő eredményeként elmondható, 
hogy 1) a természetesebb tájakon is po-
zitív hatást gyakoroltak a vadvirágos par-
cellák a beporzókra, 2) a virágmennyiség 
mellett a virágkínálat sokszínűsége is nö-
veli a beporzók számát, és hogy 3) a vadvi-
rágos parcellák nyár közepén (július–-au-
gusztus) szó szerint a túlélést biztosítják a 
beporzóknak, ilyenkorra ugyanis nagyon 
lecsökken a virágzó növények száma.
Amit ezen tudományos eredményekből 
gyakorlati tanácsként megfogadhatunk, az 
az, hogy ha saját kertünkben hatékonyan 
akarjuk támogatni a beporzókat és a bio-
diverzitást, akkor
1.	 vessünk őshonos virágos növényeket,
2.	 a lehető legdiverzebb magkeveréket 

válasszuk,
3.	 tavasztól őszig mindig legyen virágzó 

növény,
4.	 különösen a nyár közepi virágszegény 

időszakban.

Szúnyoggyérítés

A csapadékos nyár eleji időszakban ismét 
aktuális témává vált a szúnyoggyérítés 
kérdése. Ilyenkor könnyen kiáltunk kémiai 
szúnyogirtásért, nem is gondolván, milyen 
súlyos hatása van egy ilyen beavatkozás-
nak. A kémiai szúnyoggyérítést valamilyen 
piretroid vegyülettel végzik, melyek olyan 
nem specifikus idegmérgek, amelyek a 

csípőszúnyogokon túl a többi hasznos ro-
varfajra is mérgezőek, de felhalmozódnak 
a vízi gerincesekben is, így tömeges hal-
pusztulást is okozhatnak. Egy darab elhul-
lott csípőszúnyogra átlagosan 50 elhullott 
egyéb rovarfaj esik. Mivel minden rovarfaj 
érintett, és a légi permetezés esetében a 
beavatkozási terület nem lehatárolható, 
ezáltal az összes rovarfogyasztó állatfajra, 

gyakorlatilag a teljes táplálékláncra hatás-
sal van. Néhány évtized alatt az európai 
rovárpopuláció 70-80%-a elpusztult. Ezt 
követi a madárpopuláció összeomlása: az 
1980–2015 közti időszakban 55%-os állo-
mánycsökkenést figyelhetünk meg. 
A piretrodiok közvetlenül is veszélyesek 
az emberre. Túlérzékenyek számára  húsz-
perces kint tartózkodás után lábzsibbadá-
sa, gyengeség- illetve izomlázszerű érzete 
keletkezhet, de asztmás roham is jelent-
kezhet.
A szúnyogok elleni védekezés a klímaka-
tasztrófával egyre fontosabb üggyé válik. A 
kérdés tehát nem az, hogy szükség van-e 
szúnyogirtásra, hanem az, hogy ez miként 
történjen. Legfontosabb a szúnyogkelte-
tők felszámolása a ház körül: az ereszben, 
hordókban, gumiabroncsokban pangó víz 

ideális szúnyogbölcső. Ha az esővízgyűjtő 
edényeink nyílására szúnyoghálót feszí-
tünk, megakadályozzuk, hogy a rovarok 
szaporodóhelyéül szolgáljon. A szúnyog-
szelektív mikrobiológiai védekezés a Ba-
cillus nembe tartozó talajlakó baktériu-
mok pangóvízbe juttatásával történik, ezt 
alkalmazhatjuk kerti tavakban is. A leg-
többet azzal tehetünk, ha törekszünk az 
ökológiai egyensúlyra, és segítjük a rova-
revő madarak, denevérek megtelepedését 
lakókörnyezetünkben. 
Mindenekelőtt azonban meg kell érte-
nünk, hogy az esti és hajnali szürkület, il-
letve részben az éjszaka nem csak a miénk, 
hanem a szúnyogoké és a rájuk vadászó, 
tőlük függő élőlényeké is. Ne várjunk el 
tehát teljesen szúnyogmentes környeze-
tet! A táplálékláncban betöltött szerepük 
miatt a szúnyogok teljes kiirtása ökológiai 
katasztrófához, fajok tömegeinek kipusz-
tulásához vezetne!
Pilisborosjenőn több, mint hat éve nem 
végeztet az önkormányzat kémiai szú-
nyoggyérítést, ezzel is óvva a lakosság és a 
környezet egészségét.

Újabb közvetlen uniós 
pályázatot nyert falunk

Sikeresen pályáztunk az idén első alka-
lommal kiírt Communities for Climate 
(C4C) pályázatra, melynek keretében ha-
zai és nemzetközi szakértői segítséget, il-
letve jó példákat bemutató tanulmányutat 
nyertünk. A pályázat keretében a település 
Energia és Klímastratégiájának kidolgozá-
sához kapunk szakértői támogatást. 
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Itassuk a madarakat!

Télen etetni, melegben, nyáron itatni kell a 
madarakat. A kertünkbe vagy a közelünk-
be csalogathatjuk őket madáritató, fürdőtál 
kihelyezésével, akár parkokban is gondos-
kodhatunk hasonlóról. Jót teszünk velük, 
és gyönyörködhetünk is bennük. Szükséges 
eszközök
Vessző koszorú (fűzfa, szőlővessző, gyü-
mölcsfahajtás) – készen kapható, de magunk 
is fonhatunk
Fotó: bellaella2121.blogspot.hu

Védje növényeit!

A komposztálás létező legegyszerűbb mód-
ját alkalmazza Szomorú Miklós, a népszerű 
kertész Pilisszentkereszten: a konyhai hul-
ladékot azonnal a növények tövéhez szórja! 
De odateszi az ágdarálékot, fűnyesedéket és 
a visszametszett lágyszárúakat is. A mulcso-
zással megóvja a növényeit a kiszáradástól 
és jóval kevesebb vizet kell így elhasználnia 
a locsolásra. 
Az erős UV sugárzást és a hőséget rosszul 
viselő növények fölé átmenetileg érdemes 
lehet Rashel hálót, napernyőt stb. helyezni. 

Hosszú távon érdemes sok egymást árnyé-
koló fákat, bokrokat ültetni és érdemes az 
érzékeny növények helyett szárazságtűrő 
fajtákat választani. A klímakatasztrófa miatt 
egyre több kiadvány és cikk érhető el a témá-
ban. A témára az őszi ültetési időben vissza-
térünk! 
Fotó: Egy kertész kertje Pilisszentkereszten 
Facebook oldal

Zöldhulladékos zsák 
átvételi időpontjai

A hivatalt úgy tájékoztatták, hogy a nyesedé-
ket (fű) és lombot (avar) bármilyen átlátszó 
és lebomló hulladékos zsákban elviszik a 
zöldhulladékos szállítási napokon (a fás szá-
rú zöldhulladékot kb. ölnyi csomagra össze-
kötegel viszik csak el).  Viszont – az előzetes 
tájékoztatással ellentétes módon – mégis 
kaptunk ingyenes Vertikálos zsákokat, me-
lyeket a lakosok (fejenként 7 db) helyben 
vehetik át a szokásos módon az ügyfélszol-
gálatunkon a zöldhulladék elszállítása előtti 
hét hétfőjén 09:00-től 18:00-ig, ebédszünet: 
12:00-tól 13:00-ig. Kivétel az augusztusi köz-
igazgatási szünet. 
Dátumok: július 26., szeptember 30., 
november 11.

Gyűjtse az esővizet!

A nyár a vízkorlátozások ideje még idén. 
De ha majd meg is épül az expressz ivóvíz 
vezeték és lesz bőven vizünk, magyaror-
szág édesvízkészlete akkor is folyamato-
san fogy, a víz ára sem olcsó, ráadásul az 
esővíz lágyabb az ivóvíznél, jobban kedve-
lik a növények, ezért megéri gyűjteni. Ha 
nem futja drága tároló edényekre, akkor 
elhelyezhet összekapcsolt hordó rend-
szert az ereszcsatorna alá. 
Vízkorlátozások idején pedig kérnénk a 
lakosok együttműködését az éppen aktu-
ális felhívás szerint, mert csak így tudja 
a DMRV biztosítani az ivóvizet mindenki 
számára! 
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Piliszöldjenő 
Facebook Csoport

Várják a lakosok helyi természetfotóit! Ez 
a kép például a Tölgyfa utcában készítette a 
“Kis Golyó” fedőnevű fényképész.

Falusi LakHatás
Falusi CSOK-hoz kötődő, Falusi LakHatás 
nevű támogatási programunkkal azoknak a 
gyermekes családoknak szeretnénk segíteni, 
akiknek nincs elég megtakarításuk a lakásuk 
korszerűsítéséhez, bővítéséhez.

A támogatás összege:
2 gyermek esetén maximum 2 millió Ft 
igényelhető;
3 gyermek esetén maximum 7,5 millió Ft 
igényelhető;
adó-visszatérítési támogatás is igényelhető 
(a támogatási összeg 27%-áig).
Ha szeretné megpróbálni a jelentkezést in-
gatlanja korszerűsítése, bővítése érdekében, 
töltse ki az alábbi űrlapot, és amennyiben 
a válaszok alapján jogosult a támogatásra, 
munkatársunk megkeresi a továbbiakkal 
kapcsolatban. További részletek: habitat.hu

Nyári kertmozi 
a Mandelbrotban

Mozi rajongó kicsik és nagyok figyelem! Júli-
usban minden csütörtökön kertmozi! A kelle-
mes hátsó kert tökéletes helyszín erre, puha 
takarók, párnák, hideg italok és friss popcorn, 
na meg a legjobb filmek állnak rendelkezésre. 
A filmekről minden héten szavazást indíta-
nak a Facebook oldalunkon.

Kis ünnepség keretében 
emlékeztünk meg 
a Pilisborosjenői Hírmondó 
elmúlt harminc évéről

Harminc évvel ezelőtt, 1994. májusában je-
lent meg az első Pilisborosjenői Hírmondó, 
Szegedi Róbert idején, ezért korábbi főszer-
kesztők, szerzők és más közreműködők 
gyűltek össze 2024. május 24-én, hogy dia-
vetítéssel, közös cikk felolvasással és élmény 
megosztással elevenítsük fel az újság múltját, 
szerepét és a témákat, amelyekről tudósít. A 
résztvevők kézbe vehették a helyszínen az 
összes évfolyamot, és a közeljövőben tervben 
van ezek beköttetése is.

Parlagfű - 
Tények, tévhitek

Jelenleg több mint 33 millió európai szen-
ved a parlagfűtől, és a kutatók előrejelzése 
szerint 2060-ra 77 millióra nő a megbete-
gedések száma az éghajlatváltozás miatt. 
Egyetlen növény akár egymilliárd pollent is 
termelhet szezononként, és ezek több mint 
ezer kilométert utazhatnak a szélben. Ne 
becsüljük alá a parlagfüvet! Ma már majd-
nem az összes kontinensen megvetette a 
lábát, és ezzel egyre nagyobb ökológiai és 
közegészségügyi problémát okoz. Nem vé-
letlen, hogy az Európai Élelmiszer-bizton-
sági Hivatal (EFSA) a világ első 100 invazív, 
kártékony és veszélyes növénye közé so-
rolta. Hazánkban hozzávetőlegesen 5–700 
ezer hektár a részben vagy egészen parlag-
fűvel szennyezett terület nagysága.
A parlagfű Magyarországon nem őshonos 
(invazív), először az 1920-as években je-
lent meg országunk déli részén, majd 1945 

után kezdett el robbanásszerűen terjedni fő-
ként a gabonaszállító kereskedelmi útvona-
lak mentén. Mára az egész országban megta-
lálható. Egynyári növény, virágzása általában 
július végén kezdődik, és egészen októberig, 
a talaj menti fagyokig tart. Legintenzívebb 
időszaka az augusztus közepétől kezdő-
dő, szeptember közepéig tartó néhány hét. 
Egyetlen növény 50–60 ezer magot is hozhat, 
amelyek akár 30–40 évig is csíraképesek. Egy 
egyed 2–8 millió pollenszemet termelhet, 
amelyek 100 km-es távolságra is eljuthatnak. 
A parlagfűvel szennyezett területek nagyban 
kötődnek az ember tevékenységeihez, külö-
nösképpen a mezőgazdasághoz. A leginkább 
érintett területek a megritkult táblaszélek, 
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a kiszáradt belvízfoltok, a parlagon hagyott 
vagy időszakosan nem művelt területek és 
az árokpartok. A városokban a növény az el-
hanyagolt építési területeken érzi magát iga-
zán otthon. A parlagfű gyorsan megjelenik és 
gyorsan terjed. De ha egy területet huzamo-
sabb ideig nem bolygatunk, megtelepszik raj-
ta egy szélesebb növénypaletta, és az ősho-
nos gyomok 3–5 év alatt képesek kiszorítani 
a parlagfüvet. Jogszabály írja elő, hogy amen�-
nyiben egy területen nagyobb mennyiségben 
fordul elő virágzó parlagfű, ezért a terület 
tulajdonosa vagy a bérlője felel. 2019-ben 
megszigorították a szabályt, és rövidítették a 
türelmi időt. A növény irtását már virágzása 
előtt érdemes megkezdeni. Otthon, a kertben 
hatékony megoldás a gyomlálás és a kapálás. 
Ha a kapa élével a gyökérnél sújtunk le, a nö-
vény nem hajt ki többet. Nagyobb területeken 
a kaszálás az egyedüli lehetőség. Itt viszont 
számítani kell arra, hogy viszonylag gyorsan 
és több hajtással nő vissza a növény, ezért az 
időjárástól függően évente 2–4 alkalommal is 
el kell végezni a munkát. A Nébih munkatár-
sai földi és drónos megfigyelést alkalmaznak, 
melyet kerékpáros felderítéssel egészítet-
tek ki. PBR Parlagfű Bejelentő Rendszeren 
keresztül mi is segíthetjük a munkájukat. A 
weboldalon vagy telefonos applikáción ke-
resztül bárki jelezheti, ha szennyezett terüle-
tet talált. A cél nem a besúgás, hanem az, hogy 
a lakosságot is bevonják a védekezésbe. Mivel 
a parlagfű jellemzően kevésbé forgalmas te-
rületeken burjánzik, felkutatása nehézkes.
Az első tévhit, amellyel le kell számolnunk, 
a növény nevéből ered. A parlagfű latin neve 
Ambrosia artemisiifolia. Ez alapján sokan té-
vesen az ókori görög istenek ambróziájával 
hozzák kapcsolatba. Pedig semmi köze nem 
lehet hozzá, mivel Európában csak a 18. szá-
zadban jelent meg, és nevét Carl von Linné, 

svéd természettudós adta. A név egyébként 
Szent Ambrusra utal. Egy-két évtizede ka-
pott szárnyra az a gondolat, hogy a parlagfű 
gyógynövény. Ez részben marketing fogás: 
számtalan parlagfű alapú készítményt dob-
tak piacra ezt a hullámot meglovagolva. Az 
interneten olyanokat is lehet olvasni, hogy 
vértisztító, gyulladáscsökkentő és májvédő 
hatású gyógynövény. De ennek nincs alapja, 
hiszen még az őshazájában sincs az alkal-
mazott gyógynövények listáján, nemhogy 
Európában. Dr. Csupor Dezső, a Szegedi Tu-
dományegyetem adjunktusa elmondta, hogy 
egy másik tévhit is létezik: ha a növényt fo-
gyasztjuk, ezzel csökkentjük az allergiánkat. 
A valóságban ilyen immunizálás nem műkö-
dik!  Forrás: Greendex

Hírek egy mondatban

•	 Tervismertető lakossági fórum volt 
2024. május 31-én  Lazaréti út- és csapa-
dékelvezetés építés témájában. 

•	 Július 4-én  Tömöri Balázs polgármester 
és Herbály Attila műszaki ellenőr a Pest 
Megyei Közútnál jártak, hogy támoga-
tásukat és együttműködésüket kérjék a 
Bécsi út menti járda 85 méteres szaka-
szára vonatkozó tervekhez.

•	 Az Egymásért-Közösen Mozgáskorláto-
zottak Egyesülete szervezésében az ürö-
mi vasútállomás akadálymentesítésével 
kapcsolatos megbeszélésnek adtunk he-
lyet a Faluházban és vettünk részt rajta.

•	 A júniusi áramszünetet kihasználva a 
Steinheim és Budai út sarkán, valamint a 
Faluház aszfalt sportpályája előtt vágtuk 
vissza a vezetékekbe belógó növényeket.

•	 Új csoportvezető kolléga kezdett július-
tól a Falugondnokságon - egyelőre pró-
baidejét tölti - sok sikert és jó munkát 
kívánunk neki! 

•	 Köszöntjük a faluban Oláh Tímeát, az új 
védőnőnket!

•	 35 évvel ezelőtt első közigazgatási mun-
kanapjára készült pénzügyi csoportunk 
oszlopa, Kecskés Éva. Köszönjük áldoza-
tos, a közért végzett munkáját!

•	 A diákok a nyári munka keretében lap-
zártánk idején a Mesevölgy Óvoda és 
Bölcsődét tartják karban. 

•	 Az óvodabővítési munkálatok e sorok 
írásakor a vízelvezetési rendszer föld-
munkáihoz érkeztek. Igyekszünk a vil-
lám árvizek elleni védekezésben ott elő-
re lépni, hogy minél kisebb eséllyel öntse 
el ilyenkor az épületet.

•	 Olvashatnak egy bejegyzést a honlapon 
arról, hogy a 2019-2024 közötti időszak-
ban milyen témákkal szerepelt Pilisbo-
rosjenő a térségi és országos médiában. 
Tanulságos áttanulmányozni!

•	 Június 18-án véradás volt, köszönjük 
mindenkinek a véradáson való részvé-
telt!

•	 A Neue Zeitungban, a magyarországi 

németség hetilapjában olvashatunk a 
pilisborosjenői focisták steinheimi láto-
gatásáról. Köszönjük Ferenczi Harriett 
pilisborosjenői lakosnak a steinheimiek-
kel leegyeztetett beszámolót!

•	 A számunkra megküldött és a Faceboo-
kon szembejött pilisborosjenői nyári 
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táborokkal folyamatosan frissítjük a 
nyári táborok gyűjteményét a honla-
punkon, hogy könnyítsünk a helyi csa-
ládok életén. A helyi táborszervezőket 
kérjük, hogy amennyiben nem találják 
saját programukat a gyűjteményben, 
küldjék meg számunkra mielőbb a  
kommunikacio@pilisborosjeno.hu-ra. 
Köszönjük!

•	 Tömöri Balázs polgármester David 
Pressman, az Amerikai Egyesült Álla-
mok magyarországi nagykövete meghí-
vására részt vett a Függetlenség Napja 
248. évfordulója tiszteletére rendezett 
fogadáson az amerikai nagykövetségen.

•	 Hegedűs Kornél teljesítette – a falun-
kon is áthaladó – Hungarian Divide 
(2024.06.14.-23.) 1400 kilométeres ke-
rékpáros terep teljesítmánytúrát. Gratu-
lálunk neki! 

•	 Zöldhulladékos zsák átvételi lehetőség 
a Polgármesteri Hivatalban munkaidő-
ben: július 26., szeptember 30.

•	 Az alábbi linken feliratkozhat, ha hírle-
velet szeretne kapni: pilisborosjeno.hu/
feliratkozas

•	 Konyhai kisegítőket keresünk az általá-
nos iskolába és az óvodába. Részletek: 
pilisborosjeno.hu/polgarmesteri-hiva-
tal/allaslehetoseg/

Cikkem címe talán egy kicsit ellent-
mondó, kicsit hihetetlen és meghök-
kentő. Hiszen egy táborozás és pláne 
egy gyerektábor nem a csendről hí-
res. Talán olyan dologra vállalkoztunk 
segítőtársaimmal, ami lehetetlen kül-
detésnek tűnt. Ám bíztunk Istenben 
és csodálatos titkaiban, illetve hitta-
nosainkban is.

Bizalmunk nem volt alaptalan, hi-
szen a 6 éves gyerektől egészen a 14 
éves kamaszkorú táborozóig csend-
ben tudtak lenni hittanosaink. Idei tá-
borunk témája a Szentatya felhívásá-
ra – hogy legyen ez az év az imádság 
éve – kértük Jézust, hogy minket is ta-
nítson imádkozni, mint annak idején 
az apostolokat.

Tanított is. Hittanosaink, megta-
pasztalva a szokottabb imádságfor-
mákat (pl. szentségimádás, elmélke-
dés szentírási részekről, zsolozsma, 
kötött imádságok), illetve a szokatla-
nabbakat (pl. tánccal dicsőítés, saját 

szavakkal való imádság) eljutottak 
a csend értékének megtapasztalásá-
hoz. Isten válaszolt nekik, valóban 
Istennel való párbeszéd, vagyis imád-
ság jött létre, egy igazi személyes ta-
lálkozás.

Persze kihagyhatatlan volt a jó-
kedv, a sok játék (pl. foci, társasozás, 
sorverseny, kvízverseny), különböző 
kreatív kézműveskedés (pl. saját ke-
zűleg rózsafüzér-csomózás, mécsest-
artó-készítés só-liszt gyurmából, kar-
kötőfonás), ám mindezt a tikkasztó 
hőség ellenére is szeretetben, néha 
Isten csendjében éltük meg.

Lehet tehát csendben lenni gyere-
kekkel is. Lehet, merész vállalkozás 
volt, ám mindenképpen megérte, hi-
szen ők is vágyódták a csendre.

A csend így talán baráttá, ám biz-
tosan barátságosabbá vált táborozó-
inknak. A nyári időszak kiváló lehe-
tőséget nyújt visszahúzódva figyelni, 
és Istennel együtt magunkban lenni, 
töltődni.

Áldott nyarat kívánok minden ked-
ves olvasónak!

Wilheim Péter
esperes, plébános

Gyerekek csendben? Egy táborban?
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Előzzük meg a bajt!

Részletek a Pilisvörösvári Rendőr-
kapitányság éves beszámolójából a 
2023-ban Pilisborosjenőn végzett 

munkájukról: “Az előző évekhez viszonyítva 
változás tapasztalható a bűnözés irányában: 
az online térben elkövetett bűncselekmények 
növekedésével párhuzamosan csökken az 
erőszakos jellegű bűncselekmények száma. 
…” “A közterületen elkövetett bűncselekmé-
nyek vonatkozásában 57 %-os csökkenés 
mutatkozik (2022. évben: 7; 2023. évben: 3 
bűncselekményt regisztráltunk). …” “A lopá-
sok száma 3-ról 1-re csökkent, a rongálások 
száma 2-ről 1-re csökkent, a csalások száma 
3-ról 7-ra nőtt. …” “A testi sértések száma 
0-ról 1-re növekedett, a garázdaságok száma 
nem változott, 0 maradt, ugyanígy a lakásbe-
törések száma sem változott, a településen 
ilyen bűncselekmény nem történt. …”  “Az 
előző évekhez viszonyítva változás tapasztal-
ható a bűnözés irányaiban: az online térben 
elkövetett bűncselekmények növekedésével 
párhuzamosan csökken az erőszakos jellegű 
bűncselekmények száma. …”

“Az elmúlt időszakban egyre gyakoribbá 
váltak az információs rendszer felhasználá-
sával elkövetett bűncselekmények. Két gya-
kori elkövetési módszert észleltünk. Az egyik 
módszer,  hogy az elkövető banki ügyintéző-
nek adja ki magát és azzal az indokkal veszi fel 
a kapcsolatot a sértettel, hogy gyanús tranz-
akciót észleltek a bankszámláján. A másik: a 
sértett által hirdetési oldalon eladásra kínált 
termék vevőjeként jelentkezik, és vállalja a 
termék futárral történő szállítását. Mindkét 
esetben a megszerzett bankkártya adatokkal 
vásárlásokat és utalásokat hajtanak végre, 
sok esetben milliós nagyságrendben. Ezek-
ben az ügyekben soron kívül szükséges  in-
tézkedni a célszámlák zárolása érdekében, 
az elsődleges nyomozati cselekmények közé 
tartozik a tranzakciók során mozgatott pénz-
összegek lefoglalása. Nehézséget jelent, ha a 
célszámla Revolut számla, vagy külföldön ve-
zetett bankszámla. …”

“A 10-es számú főút forgalma, a torlódások, 
balesetek továbbra is nagy terhet rónak az itt 
élő lakosokra, a településen áthaladókra. Pi-

lisborosjenő településen 2023. évben halálos 
kimenetelű, súlyos és könnyű sérüléses bal-
eset nem történt. 1 db. anyagi káros balesetet 
regisztráltunk. 2022. évhez képest nem nőtt 
az ittasan okozott balesetek száma.(2023. 
évre vonatkozóan KSH adat nem áll rendel-
kezésre, az adatok letöltése a Netzsaru Rend-
szerből történt). A közlekedési helyzettel 
kapcsolatos fokozott ellenőrzések tervezése 
során figyelembe vesszük az állampolgárok 
és az önkormányzat kéréseit. Ennek okán ki-
emelt figyelmet fordítottunk a Lovarda utcá-
ban a turisztikai idény idején megnövekedett 
parkolásra. Továbbá a Budai út és a Fő utcai 
iskola környékén tapasztalt gyorshajtások 
megelőzés. Ennek okán több traffipaxos elle-
nőrzést hajtottunk végre.  …”

“Javuló tendenciát mutat a körzeti megbí-
zottak közterületi jelenlétének aránya, de az 
egyéb elvonó tényezők miatt ez 2023. évben 
is 70% alatt maradt. A fogadóórák kihasznált-
sága minimális volt, a személyes  kapcsolat-
tartás ezen formája egyre kevésbé jellemző. 
Az állampolgárok a körzeti megbízottakkal 
rendszerint telefonon kommunikálnak. A 
tavalyi évben fokozott sebességellenőrzése-
ket és közlekedés biztonsági ellenőrzéseket 
is szerveztünk a településen belülre, amiben 
a helyi körzeti megbízott is hatékonyan vett 
részt.  Mivel a korábbi körzeti megbízottat és 
rendelkezésre álló elérhetőségeiket is jól is-
merték a településen lakók, akár a nap 24 órá-
jában készen állt a településen történt esemé-
nyekre való reagálásra, szolgálati telefonon 
és személyesen is bármikor felkereshetőek, 
elérhető volt. A 2024-es évben az új körzeti 
megbízott is hasonló odaadással igyekszik 
majd a lakosság érdekében tevékenykedni. …” 
A beszámolóban szereplő 2024-es célkitűzé-
sekből kiemelnénk: “A jelentősen elszaporo-
dott internetes csalások megelőzése, eredmé-
nyes felderítése.” Ezt segítve olvasónknak az 
alábbiakban a police.hu-n olvasható anyagok 
közül osztunk meg tanácsokat.

Az áldozattá válás elkerülésének legjobb 
módja az, ha ismerjük a legjellemzőbb elköve-
tési módszereket és a gyanús jeleket felismer-
ve nem dőlünk be a csalóknak.

Az internet a számtalan előnye mellett ve-
szélyeket is a rejt a felhasználóknak. A bűnö-
zők a valós élethez hasonlóan a kibertérben 
is megpróbálják megtéveszteni az embere-
ket, hogy ezzel bevételre tegyenek szert. A 
személyes találkozás hiánya és az internet 
nyújtotta anonimitás jelentősen megkönnyí-
ti a csalók munkáját. Az esetek egy részében 
közvetlenül az anyagi javak, más esetekben 
bankkártya vagy online banki adatok meg-
szerzése a cél.

Bankok nevében 
elkövetett csalások

Az elkövetői módszerek hasonlóak: a hívó 
fél banki alkalmazottnak adja ki magát, majd 
arról tájékoztat, hogy csalás történt a kár-
tyával, ezért fontos egyeztetni a bankkártya 
adatokat. Az érintettek sokszor bedőlnek 
ennek a trükknek, hiszen a pénzüket féltve 
nem gondolják végig, hogy az adatok a bank 
részére elérhetőek, miért kellene azokat ne-
kik megadni, vagy azokat egyeztetni. Még az 
is előfordul, hogy megadják a bankkártya há-
toldalán található, úgynevezett CVC kódot is, 
amelyet hangsúlyozunk, hogy soha, semmi-
lyen szolgáltató nem kér.

Ezeket javasoljuk:
•	 Ne adja meg bankkártya vagy online 

banki adatait és ne küldjön másolatot 
okmányairól! A banknak elég a név, 
születési hely és idő, esetleg lakcím. A 
beazonosításhoz nem kell sem a bank-
számlaszám, sem pedig a bankkártya-
szám megadása.

•	 Amennyiben rosszat sejtünk, kérdez-
zünk rá az „ügyintézőnél” egy korábbi 
tranzakcióra, hiszen ha tényleg a bank 
munkatársával beszélünk, akkor lát-
nia kell az adatsorban és tudnia kell rá 
válaszolni!

•	 Ha gyanús a hívás, bontsa a vonalat és 
hívja a bankja hivatalos telefonszámát, 
érdeklődjön, hogy keresték-e önt.

•	 Ne töltsön le semmilyen programot a 
telefonos ügyintéző javaslatára!

•	 Az e-mail üzeneteknél először bizo-

Falunk lakóinak gyakran telefonon és neten keresztül próbálnak kárt okozni

■ A rendőrség múlt évi pilisborosjenői beszámolójából az derül ki, hogy az internetes és telefonos csa-
lások kerültek előtérbe falunkban is. Az írásban először a beszámolóból osztunk meg részleteket, majd 
megelőző munkájuk segítésére online elérhető ismeretterjesztő anyagaikból készítettünk összeállítást.
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nyosodjon meg róla, hogy valóban 
az-e a feladó, akinek állítja magát és 
ezelőtt semmiképp ne kattintson rá az 
abban elhelyezett linkre! 

•	 Legyen a számítógépen és telefonon 
aktív, az üzeneteket, letöltéseket és a 
webhelyeket is ellenőrző program!

SMS is lehet kártékony

A módszer lényege, hogy olyan SMS-üze-
net érkezik a telefonra, amelyben a címzettet 
egy csomagküldemény rövid időn belüli ér-
kezésére emlékeztetik. Az üzenet egy linket 
tartalmaz, amelyet megnyitva valamely cso-
magküldő szolgálat arculati elemeivel ellátott 
weboldal jelenik meg, azonban ott semmi-
lyen funkció nem érhető el. Az oldal egyetlen 
célja, hogy az óvatlan látogató telefonjára 
vagy más okoseszközére egy kártékony kó-
dot tartalmazó alkalmazást telepítsen, mely-
nek segítségével az elkövetők hozzáférhet-
nek az eszközön tárolt adatokhoz. A támadás 
elsősorban Android-rendszert futtató esz-
közöket érint, melyeken települést követően 
az alkalmazás akár a netbank-applikációban 
tárolt adatokhoz is hozzáférhet.

Fogadja meg tanácsainkat!

•	 A támadás megelőzése céljából min-
den esetben ellenőrizze, hogy valóban 
attól a csomagküldő-szolgáltatótól 
kapja-e az értesítést, amelytől a cso-
magot várja!

•	 Vegye figyelembe azt is, hogy a cso-
magküldő szolgáltatók saját, hivatalos 
weblapjukra irányítják át a felhasz-
nálókat a csomagkövetési rendszer 
eléréséhez! A legtöbb esetben a szol-
gáltatók közvetlenül az üzenetben is 
tájékoztatják a csomagkézbesítés vár-
ható időpontjáról, azt nem szükséges 
külön felületen ellenőrizni.

•	 Az üzenetben érkezett hivatkozásra 
kattintás előtt minden esetben ér-
demes megtekinteni, hogy milyen 
címen nyílik meg az adott tartalom, 
és amennyiben ez már látszólag is 
eltér a szolgáltató valós oldalától, azt 
mielőbb zárják be! Az androidos esz-
közökön nem javasolt az ismeretlen 
forrásból származó alkalmazások te-
lepítésének engedélyezése. Ezen kívül 
célszerű lehet valamilyen biztonsági 
szoftver használata is, amely automa-
tikusan blokkolja a kártékony tartal-
mak elérését.

Zsaroló e-mailek

Az elkövetők általában azt írják a címzet-
teknek, hogy megszerezték személyes adata-

ikat, fényképeiket, a számítógépükről privát 
fájlokat, esetleg rögzítették a számítógép ka-
merájának képét, és ha nem fizetnek, nyilvá-
nosságra hozzák azokat.

Jól ismert módszer, amikor az elkövetők 
a címzett valamely online felületen használt 
jelszavát is megjelenítik az üzenetben, ezzel 
is megerősítve azon állítást, hogy hozzáfér-
nek a sértett számítógépéhez. A jelszavak 
azonban a legtöbb esetben az interneten nyil-
vánosan elérhető, kiszivárgott jelszó-adatbá-
zisokból származnak, melyeket sérülékeny 
weboldalakról szereztek meg az elkövetők. A 
jelszó megjelenítése önmagában nem jelenti 
azt, hogy bárki is hozzáfért az eszközéhez.

Ugyancsak gyakori, hogy az üzenetek fel-
adói arra hivatkoznak, hogy tudják, hogy a 
címzett erotikus tartalmú webhelyeket láto-
gat, és amennyiben nem fizet egy előre meg-
határozott összeget, ezt az információt meg-
osztják a közösségi médiafelületeken, illetve 
elektronikus leveleken keresztül is a sértett 
ismerőseivel.

Az elkövetők legtöbbször kriptovalutában 
– jellemzően bitcoinban – kérik a kifizetés tel-
jesítését, hiszen ez a fizetési forma nehezen 
visszakövethető. Amennyiben a sértett nem 
ért a fizetési rendszer használatához, úgy kü-
lön leírást is mellékelnek, melynek segítségé-
vel a fizetés végrehajtható.

Mit tegyen?

Ha ilyen üzenet érkezik postafiókjába, 
semmiképpen ne tegyen eleget az elkövetők 
követelésének! A fenyegetés ellenére a fel-
adó nem rendelkezik személyes adataival, az 
e-mailt tömegesen, címlisták alkalmazásával 
– és nem egyedileg, célzottan – küldik ki, bíz-
va abban, hogy minél többen megijednek az 
üres fenyegetéstől.

Javasoljuk az így beérkezett elektronikus 
üzenet végleges törlését a postafiókból, sem-
miképpen se válaszoljon az üzenetre, és ne 
vegye fel a kapcsolatot a feladóval! A népsze-
rű web-alapú e-mail szolgáltatóknál lehető-
ség van az üzenet jelentésére is, így nemcsak 
a szolgáltatót figyelmezteti, de egyben meg-
előzheti, hogy mások bűncselekmény áldoza-
tává váljanak. 

Unokázós csalás

Annak ellenére, hogy számos bűnözői cso-
portot felszámolt a rendőrség, újabb mód-
szerekkel próbálkoznak a bűnözők. Míg ko-
rábban készpénzt és ékszereket kértek, most 
már banki utalásra is megpróbálják rávenni 
az időseket. Az időskorúak megtévesztésére 
szerveződött bűnözői körök által elkövetett 
unokázós csalások során a csalók a bűncse-
lekmények elkövetésére ugyanazt a mód-
szert használják. Az időskorú sértetteket a 

szervezet egyik tagja hívja fel és a beszélgetés 
során a rokonának adja ki magát. A telefoná-
ló legtöbbször azt állítja, hogy balesetet oko-
zott, és a kár megtérítéséhez azonnal pénzre 
van szüksége.

Az álrokon, hogy elkerülje a közvetlen ta-
lálkozásokat, meggyőzi a sértetteket, hogy ő 
nem tud elmenni a pénzért, hanem egy isme-
rősét küldi el érte. Az idősek lakcímére ezu-
tán egy futárt irányítanak, aki átveszi a pénzt, 
ékszereket. Az utóbbi időkben azonban a 
bűnözők már arra próbálják rávenni az idő-
seket, hogy ismert pénzküldő hálózatokon 
keresztül utaljanak el egy meghatározott ös�-
szeget egy – általában külföldi – bankszámla-
számra. Ha ezt a sértett nem tudja otthonról 
megtenni, akkor taxit küldenek a lakcímére, 
ami elviszi egy olyan helyre, ahonnan tud 
utalni. Olyan eset is előfordult, hogy a bank-
kártya adatok bediktálását kérik, amivel kü-
lönböző online tranzakciókat hajtanak végre, 
jelentős kárt okozva a sértettnek.

A rendőrség 8 tanácsa, hogy ne váljanak 
csalók áldozatává:

•	 Ha ilyen telefonhívást kap, járjon 
utána, hogy valóban baj van-e:

•	 Tegye le a telefont, majd hívja fel a 
hozzátartozóját, akire hivatkoztak!

•	 Soha ne felejtse el: hivatalos sze-
mély soha nem kér pénzt!

•	 se rendőr, se mentő, se tűzoltó.
•	 Tegyen fel ellenőrző kérdéseket, ha 

bizonytalan, hogy tényleg hozzá-
tartozója hívja-e!

•	 „Hogy hívnak? Mikor születtél? Mi-
kor találkoztunk utoljára?”

•	 Legyen gyanús, ha pénzátutalásra 
kérik, illetve felajánlják, hogy az 
utalás lebonyolításában közben-
járnak!

•	 Bankkártyaadataikat semmilyen 
körülmények között ne adják meg 
idegeneknek!

•	 Nyilvános helyen, idegenek jelenlé-
tében ne beszéljenek magánügye-
ikről, mert az idegenek visszaél-
hetnek az információkkal!

•	 Ne adja meg személyes adatait is-
meretleneknek!

•	 Ha felmerül, hogy bűncselekményt 
próbáltak meg elkövetni Ön vagy 
hozzátartozója sérelmére, hívja 
azonnal a 112-es segélyhívószá-
mot!

A rendőrség célja, hogy az elkövetési mód-
szer tudatosításával lehetőleg senki se dőljön 
be a csalóknak. Beszélgessenek minél többet 
erről idős rokonaikkal, ismerőseikkel, így ki-
sebb eséllyel csaphatják be őket. Mutassák 
meg hozzátartozóinak a rendőrségi videókat 
is, amelyek különböző csalási módszereket 
dolgoznak fel!

Összeállította: Frivaldszky Bernadett
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■ Közösségünk hírei

Nyitott Műhely

Köszönjük Németh Ilonána bábtervező 
művésznek és Fodor Tamás színésznek, 
hogy hónapokon keresztül minden va-
sárnap délután megnyitották otthonukat 
az érdeklődő látogatók előtt, hogy megte-
kinthessék Ilona csodás bábjait! Szerető 
vendéglátásukkal jobb hellyé tették a falut! 

Útkarbantartás civil 
összefogással

Az Önkormányzat költségvállalása mellett, 
mi itt a Napsugár lakókert legkritikusabb 
részén túl vagyunk az idei nagy útkarban-

tartáson. Lesepertük, martaszfaltoztuk, 
lapvibráltuk, emulzióztuk, zúzott kövez-
tünk, megint lapvibrátoroztunk. Reméljük 
tartós lesz. Nehezen indult. A korábbi évek 
önkénteseinek lendülete megtörni látszik. 
De szerencsére a maradék férfiak segítsé-
gére siettek a hölgyek, öten. Akik sepertek, 
talicskáztak, cipeltek, locsoltak a tűző na-
pon. Gyaníthatóan ritkán kapcsoljuk össze 
kátyúzást a megható jelzővel. De nekik 
ez is sikerült. Itt is szeretnék köszönetet 
mondani nekik, persze a többi részvevő-
nek és természetesen falunk Önkormány-
zatának. Van még remény!

Gál Attila

B52 jazzfesztivál

A 2024. június 8-án megrendezett Pilisbo-
rosjenői B52 Jazzfesztivál ismét hatalmas 
sikert aratott. A 2097 Csoport Egyesület 
civil önkéntesei immár hatodik alkalom-
mal szervezték meg az eseményt, amely 
csodás hangulatban zajlott. Több mint 300 

résztvevő élvezhette a jazz zenét és a nagy-
szerű kiegészítő programokat, mint példá-
ul a sakk szimultánt Gara Anita nagymes-
terrel és a Goalfinger üveggolyós taktikai 
játékot. A Kevélyhegyi Kifőzde remek rán-
totthúsos szendvicsekkel, a Mandelbrot 
Pékség magas minőségű termékeivel, az 
Apák és Cupák pedig burgundi marhával 
készült. A helyi Dorfwein MGTSZ borait 
közvetlenül a pincéjükből lehetett kóstol-
ni, és természetesen a Hajnali Sörfőzők sö-
rei sem maradtak el. A jó zenéről a Weisz 

testvérek, Fekete-Kovács Kornél és társai, 
valamint a Frankie Látó Quartet gondos-
kodott. A fesztivál a szokásos nyárünnep-
ként, ismét csodás hangulatban telt. Kö-
szönet a segítőknek és szponzoroknak!

2097 Csoport egyesület:  
Tisztújítás és faluszépítés

2097 Csoport Egyesület a kampány és a 
választások lezárultával – a kevésbé kívánt 
– jelölő szervezeti státuszából végre vis�-
szatérhetett a klasszikus civil szervezeti 
működéséhez. Tisztújító taggyűlésünk so-
rán négy új elnökségi tag, Nevelős-Forgács 
Ildima, Kiss Ildikó, Buzás István és Dömö-
törfy Zsolt lépett a leköszönő Köles Gabri-
ella, Nagy Ernő, Wittmann Imre és Kádár 
Viktor helyére, akiknek a tagság megkö-
szönte eddigi munkájukat. Wittmann Imre 
elnök visszatérő alapító elnökünknek, Dö-
mötörfy Zsoltnak adta át a stafétát. Az új 
elnökség – a korábbi megbízásukat meg-
tartó Madaras Zoltánnal és Molnár András 

Miklóssal kiegészülve – elsődleges célként 
továbbra is a faluszépítést és a közösség-
építést tűzte ki, előbbibe pedig minden ko-
rábbinál nagyobb lendülettel fogott bele: 
Faluszépítő Munkacsoportunk júniusban 
a pékség kertjének nagy diófája alatt már 
három alkalommal találkozott, és még 
mielőtt egy hosszú teendő lista kidolgozá-
sába fogott volna, elsőként egy nagylelkű 
felajánlásból fakadó projektbe fogott.

Kádár Viktor
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Szobrokat a közterekre

A több mint 50 éve Pilisborosjenőn élő 
Léderer Tamás szobrászművész azzal 
kereste meg a 2097 Csoport Egyesületet, 
hogy három korábbi szobrát a falunak 
ajándékozná, ha a közösség igényt tart 
ezekre, és finanszírozni tudja a köztér-
re helyezés költségeit. A felajánlást a 
Faluszépítő Munkacsoport nagy lelke-
sedéssel fogadta, a szobrok köztérre 
helyezésének lehetséges helyszíneiről 
a művésszel (akit az Egyesület a tag�-
gyűlés során napirenden kívül tagjává 
fogadott) közös ötletelésbe fogott, majd 
a felmerült helyszínekkel és az azokat 
bemutató látványtervekkel Schönstein 
Vanda főépítészhez és a Településkép-
védelmi Tervtanácshoz fordult. Az így 
kiegészült projektcsapat már nemcsak 
az az első bejárásokon, de az első szo-
bor talapzatának betonalapozásán is túl 
van. Ugyanis ennek a szobornak (amely 
jelenleg “Üdvözlet” munkacímen fut) a 
köztérre helyezése a legegyszerűbb fela-
dat, mivel helyét – az orvosi rendelő alsó 
parkolójának bejáratát – maga az alkotó 
jelölte ki, és ezt a főépítész, valamint a 
Tervtanács is jóváhagyta. 
A másik két szobor kihelyezéséhez még 
további munkálatok és egyesületünk 
jelenlegi költségvetését meghaladó for-
rások szükségesek. Ezért ezek finanszí-
rozására adománygyűjtést indítunk. Az 
alkotások megvalósítását a legkönnyeb-
ben az alábbi weblapon, kártyás fizetés-
sel tudja támogatni:

2097.hu/adomanygyujtes
A második mű egy kőből faragott kút, 

a Sótartó, amely a tervek szerint ivókút-
ként funkcionálna. A Tervtanács által 
javasolt helyszíne a játszótér előtti par-
kocska. Ennek felállításához vízszerelési 
munkákra is szükség lenne.

A harmadik, Sáskakirálynő munkací-
men futó alkotás egy kb. fél méter magas 
bronz szobor, amely egy nagyjából 1 mé-
ter magas mészkő hasábra lenne elhe-
lyezve. Ennek javasolt helyszíne a Falu-
ház közelmúltban felújított parkja lenne. 
Ennél az alkotásnál még megvalósítandó 
az öntés, a talapzat beszerzése és a mű 
felállítása.                                     Kádár Viktor

pilisborosjenoinfo.hu

A weboldalt Dániel Mihály lakótárs hozta 
létre és ajánlotta fel Pilisborosjenő lakossá-
ga számára: „A weboldal a pilisborosjenői 
lakossági szolgáltatókról (ha egy szolgálta-
tás/termék helyben nem érhető el, akkor 
a környező települések kisvállalkozóiról) 
igyekszik naprakész, hiteles tájékoztatást 
adni. A weboldal használata a szolgáltatók 
számára ingyenes. Létrehozásának ket-
tős célja volt. Az egyik az, hogy a lakosság 
könnyebben érje el a helyi szolgáltatókat, 
a másik az, hogy a szolgáltatók lehetőséget 
kapjanak arra, hogy bemutassák szolgál-
tatásaikat a lakosság számára egy helyen, 
rendszerezett formában.”
Erősítsük a helyi gazdaságot és közös mun-
kával gyűjtsük össze a faluban elérhető vál-
lalkozókat, szolgáltatókat, termelőket!
Legutóbbi regisztráció:
Klíma és légtechika - KH-produkt Kft, 
ügyvezető Horváth Gábor
Pilisborosjenő, Ezüsthegyi út 4.
www.khklima.hu   +36 70 452 8992
khproduct2023@gmail.com

Önkéntes tűzoltók hírei

Kedves Lakosok, Támogatóink! Belevágva a 
közepébe, büszkén jelentem, hogy néhány 
tagunk a múlt hónapban kitüntetésben ré-
szesült. Heves László, egyesületünk elnöke 
és Király Dávid, egyesületünk megbízott 
parancsnoka Szent Flórián emlékérmet 
kaptak a mögöttük álló sok-sok év áldoza-
tos tűzoltási és tűzmegelőzési munkájáért. 
Soltész Zoltán önkéntes tűzoltó 30 éves, 
míg Katona Péter önkéntes tűzoltó 10 éves 
szolgálati érmeiket vehették át. Köszönjük 
mindannyiuk fáradhatatlan munkáját. To-
vábbá jelentem, hogy a Bethlen Gábor Ala-
pítvány NEAO/2024-es pályázatán 1 millió 
forint támogatást nyertünk, amelyet a gép-
parkunk bővítésére, 1 db Makita nagynyo-
mású mosóra, 1 db Makita akkumulátoros 
láncfűrészre, 1 db Makita akkumulátoros 
flexre, 4 db nagyteljesítményű akkumulá-
torra és a hozzájuk tartozó gyorstöltő ál-
lomásra költöttünk. Mindezek mellett a 
tavaly befolyt, számunkra rekord mennyi-
ségű adó 1%-os támogatásokból sikerült új 
gyakorló ruhákat beszereznünk, amelyeket 
gyakorlatok és hivatalos események során 
viselünk. Ezúton is köszönjük minden tá-
mogatónknak!

Végül egy kiemelt beavatkozásunkról 
röviden. Június 18-án füstölő elektromos 
autóhoz kapott riasztást egyesületünk. A 
beavatkozás minden részlete bejárta már 
a sajtót, de azt kiemelten fontosnak tartom 
megemlíteni, hogy az eset sajnálatos voltán 

felül, önkénteseinknek ez nagyon jó lehető-
ség volt, amit kihasználva rengeteg tudással 
lettünk gazdagabbak az elektromos autók-
nál történő beavatkozás terén. Valamint 
vannak az ügy talaján szárba szökkenő tör-
ténések, amikről remélhetőleg a következő 
számban már be is számolhatok!

Az egyesület nevében jó nyaralást kívá-
nok mindenkinek, figyeljenek magukra és 
egymásra, és kérjük, tartsák be a tűzgyúj-
tásra vonatkozó érvényes előírásokat. Mi 
addig is őrizzük a lángot!

Czöndör Ádám

Falut szépítő civilek

Révész Marikának és minden nyugdíjasnak 
köszönjük, akik örökbe fogadtak egy-egy 
virágládát a faluban és mindannyiunkat 
megörvendeztetnek a csodaszép látván�-
nyal! 

Játszótér rendbetétele 
civil összefogással

Az elmúlt 10 napban Marczis Dávid, Szent 
Donát utcai lakos meghirdetett egy játszó-
tér szépítő akciót, majd végigvitte apró 
segítségekkel tulajdonképpen egymaga! 
Lenyírták a füvet és sövényt, lefestették a fa 
játszótéri játékelemeket, hoztak homokot, 
kikerültek a napvitorlák, az eltűnt kilincset 
pótolták. Hivatalunk festékkel, ecsettel, a 
Falugondnokság háttér támogatásával tud-
ta segíteni az akciót és ivókutat helyeztünk 
el. Köszönöm az alulról jövő kezdeménye-
zést! Együtt könnyebb, köszönjük szépen a 
munkát!                   Tömöri Balázs polgármester 
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Zeneszoba gyerekeknek – 2024. június 1. 11 óra
Iván Gábor és a „rézfánfütyülő” művészek bevezetik 
a gyerekeket a rézfúvósok világába.

■ A Faluház élete képekben

Gyereknap – 2024 június 1. 14 órától
Kézműves foglalkozás Mák Flórával, papírszínház 
Takáts Árpival, hulahopp verseny

A Nagy Attraktor Bábfesztivál első prog-
ramja Németh Ilona bábművész bábkiállítá-
sának megnyitója volt, Berecz Laura lenyű-
göző hegedű játékát hallhattuk 2024. június 
27-én

Zeneszoba,  gyereknap és bábfesztivál

28



hírmondó

A Nagy Attraktor Bábfesztivál nyitó előadása a Magamura Alkotóműhely 
és a KL Színház közös produkciója, a Johannes Doktor Faust, avagy borza-
dályos komédia ördögökkel volt. (2024. június 27.)

Szombat délelőtt A Nagy Attraktor Bábfesztiválon a legfiatalabbaké 
volt a terep. A Laniakea Színház TOTYOGÓK című előadását dupla telt-
ház előtt, kétszer mutatta be. (2024. június 28.)

A bábokat felvonultattuk, mindenki bemu-
tathatta a saját bábját! 
(2024. június 28.)

A Ziránó Színház az Egyszer fenn... - Egészen elröppent időutazás a szárnyak nyomában című előadása és a Tekergőtér játékai
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Hogy vagytok egy héttel a bábfeszti-
vál után? Leülepedtek a hatások? 

Keresztény Tamás: Nagyon fáradtak 
vagyunk. De igazából nagyon elégedet-
ten és boldogan. Három nappal utána, 
még frissiben leültünk Jávor Csabával, a 
Faluház vezetőjével, főszervező társunk-
kal levonni a tanulságokat. Jövőre né-
hány dolgot másképpen fogunk csinálni. 
De alapvetően mámoros volt az egész 
élmény! 

Nagy Petra: Így van. A másnapot mind 
a hárman kivettük szabadnapnak. Át-
aludtuk majdnem az egészet. Minde-
nünk fájt. Közben meg azon pörögtünk, 
hogy mit fogunk jövőre máshogy csinál-
ni. 

Tehát akkor felesleges a kérdés, 
hogy lesz-e jövőre is?

Petra: Igény, az van rá. Ezt érzékeljük!

Milyen visszajelzések jöttek, akár a 
fellépőktől, akár a résztvevőktől?

Petra: Többen jöttek oda hozzánk a 
fesztivál vége felé, hogy ez mennyire jó, 
ilyen nincs is, és hogy mennyire hálásak. 
Facebookon is igen sok visszajelzés ér-
kezett, sőt leveleket is kaptunk kettőt, 
hármat. És senki nem szólta meg a fesz-

tivált! A Magamura társulat már itt volt 
csütörtöktől, és úgy érezték, itt otthon-
ra lelnének. Minden fellépő azt mondja, 
hogy Pilisborosjenő egy pokolian jó hely, 
látszik, hogy jó a közösségünk. Meg vol-
tak hatva, hogy az első fesztiválnak a ré-
szesei lehettek. 

Tamás: Igen. Nagyon jó visszajelzések 
jöttek. Ami nekem jólesik, hogy techni-
kailag is. Dicsérték azt, hogy felkészül-
tünk a színpaddal, hogy volt például hát-
térfüggöny.

Petra: A Faust például a teremben kap-
hatott színpadot is, hála Jávor Csabának. 
Az a tapasztalatunk a fesztiválrészvé-
telekkel, hogy gyakran több a nehezítő 
körülmény. Mi próbáltunk magunkból 

kiindulni, mégiscsak színházi emberek 
vagyunk, tehát nekünk is ez lenne az 
igényünk, ha az előadás megkívánja. Jól-
esett, hogy ezt a törekvést visszaigazol-
ták a fellépőink. Mancsi például azt írta, 
hogy ez egy szép KEZDET.

Tamás: Annyival egészíteném ki, hogy 
Csabának a szervezői képessége nélkül 
mindez nem tudott volna így megvaló-
sulni…  és hogy semmire nem mondott 
nemet, hanem mindenre azt, hogy ho-
gyan lehet megoldani. 

A bábműfajra magára hogyan rea-
gáltak a nézők? 

Tamás: A Faust után több embertől is 
kaptunk megdöbbent visszajelzést. Nem 
is számítottak arra, hogy ez ilyen is tud 
lenni. A szombat délutáni két fellépőnk, 
a Ziránó Színház és a Fabók Mancsi báb-
színháza kapcsán is azt láttam egyér-
telműen, hogy a szülőknek is nagyon jó 
szórakozás volt. Nem az volt, hogy el-
visszük a gyereket, mi pedig valahogyan 
kibírjuk, hanem nagyon mosolygós és 
nevetős szülők voltak.

Petra: Láttam olyan arcokat, többet is 
a Fauston is, a Mancsin is, hogy rám néz-
tek, hogy ez marha jó. Leesett nekik az, 
hogy mennyire nincsenek korlátai meg 
keretei ennek a műfajnak, és hogy mi-
csoda színészi alázat meg tehetség kell 
ahhoz, hogy bizonyos képek, formák, 
technikák működni tudjanak. 

Az egész közegből érződik, hogy va-
lami hihetetlenül speciális. Nem tu-
dom a szavakat rá, de nemcsak az az 
érték, amit művészetileg leraknak az 
asztalra, illetve hogy annak az is a ré-
sze, hogy milyenek azok az emberek, 
akik csinálják. 

Petra: Az előadás előtt itt volt nálunk 
Csaba, Milcsi és Szilárd. Ettük az anyu-
kám készítette lecsót. Ültünk Tomival és 
néztük ezeket a nagy embereket, és az 
volt bennünk, hogy ez most végre meg-
történik! Egy másodperc alatt kapcso-
lódtak egymáshoz. Pont ezeket a találko-
zásokat szeretnénk nagyon összehozni a 
faluban a fesztivállal és a bábosok varáz-
sával.

Mind pilisborosjenőiek voltak, akik 
itt voltak? 

Petra: Nem. Jöttek Ürömről, jöttek ki 
Budapestről is. Az előadások mind telt-
házasak voltak.

Tamás: A másfél nap alatt nagyjából 
200-250 embert mozdítottunk meg, ami 
első alkalommal szerintem nagyon jó. 
Ennek mi nagyon örülünk. 

Petra: Jövőre találkozunk!

■ Frivaldszky Bernadett interjúja

Látogatás A Nagy Attraktor Bábfesztivál szervezőinél, 
a Nagy Petra–Keresztény Tamás párosnál

„Mámoros volt az egész élmény!”
Látogatás A Nagy Attraktor Bábfesztivál szervezőinél, a Nagy Petra–Keresztény Tamás színész párosnál

Teltházas volt a Laniakea Színház (Petra és Tamás) TOTYOGÓK c. babaszínházas dupla előadása is
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Közérdekű telefonszámok
Egységes európai segélyhívó szám: 112
Mentők: 104   Tűzoltóság: 105   Rendőrség: 107
A helyi Önkéntes Tűzoltó Egyesület is központi riasztásra tud leggyor-
sabban kivonulni, így azt kérik, szükség esetén a 105-öt vagy a 112 -t hív-
juk. A körzeti megbízott rendőr szintén kéri a 107-et vagy a 112-t hívni.

Hibabejelentés
ELMŰ (áramszünet, közvilágítás): +06 80 38 39 40
DMRV (vízhiány, csőtörés): +3627511511
Tigáz (gázszivárgás): +06 80 300 300
Hulladékszállítás (elmaradt szállítás, eltört kuka): a szolgálató Facebook 
oldalán kommentben az aznapi teljesítés posztja alá (Közép-Magyar-
országi Regionális Hulladékgazdálkodási Nonprofit Kft.) vagy iroda@
kmrh.hu vagy a  fővállalkozó Vertikálnál telefonon: 
+36 22 576 070)

Posta
Budai út 56.   Szerda, csütörtök, péntek: 8:00-12:00 és 12:30-16:00
Hétfő: 8:00–12:00 és 12:30–18:00
Kedd: 8:00–12:00 és 12:30–14:00

Helyi vállalkozások adatbázisa
pilisborosjenoinfo.hu

Temető
Temető utca 43.
A temető a római katolikus plébánia tulajdonában és gondozásában van. 
A temetéssel kapcsolatos ügyeket a VARÁZSKŐ Kft. intézi. 
+36 26 330 205

Vadkár bejelentés (falu belterületén észlelt vadak)
vadkar@pilisborosjeno.hu
Vadtetem esetén hívja a +36 20 530 0003-as számot.

Gyepmester
Szűcsné Mércse Adrienn
+36 70 619 9311

Polgármesteri Hivatal elérhetőségek
Cím: 2097 Pilisborosjenő, Fő út 16.
Központi telefonszám: +36 26 336 028    pilisborosjeno.hu

A Hivatal ügyfélfogadási ideje:
Hétfőn: 13.00 – 18.00 óráig
Szerdán: 08.00 – 12.00 óráig és 13.00 – 16.30 óráig
Az Ügyfélszolgálat munkatársai ügyfélfogadási időn kívül
Kedden és csütörtökön: 09.00 – 12.00 óráig és 13.00 – 15.00 óráig
Pénteken: 09.00 – 12.00 óráig adnak tájékoztatást, vesznek át beadvá-
nyokat és biztosítanak időpontfoglalási lehetőséget.
Vörös Ildikó Valéria iktató és ügyfélszolgálati ügyintéző
+36 26 336 028 /111 mellék

Jegyző
Dr. Horti István
+36 26 336 028 /130 mellék 
jegyzo@pilisborosjeno.hu
Fogadóóra: előzetes e-mail egyeztetés szerint bármely napon

Online időpont foglalás (hagyaték, adó, főépítész): 
pilisborosjeno.hu/onkormanyzat/on-line-idopontfoglalasok

Közterület felügyelő
Pintz Tibor  kozterulet@pilisborosjeno.hu
+36 30 605 2577   +36 26 336 028 /114 mellék

Faluház
Művelődési ház  muvhaz.pilisborosjeno.hu   muvhaz@pilisborosjeno.hu
2097 Pilisborosjenő, Fő út 30   +36 30 596 7573

Könyvtár  +36 30 760 3865    konyvtar@pilisborosjeno.hu
Kedd, csütörtök: 13:00-18:00  Szerda: 8:00-12:00, 15:00-18:00
Péntek: 8:00-13:00  Szombat (páros heteken): 9:00-12:00

Egészségház
Pilisborosjenő, Fő u.18.
Gyermek háziorvosi rendelő
 +36 26 536 033  +36 26 550 097
Bejelentkezés rendelési időben
 Dr. Kerekes Ildikó:
kedd: 14-17-ig   szerda: 14-16-ig (egészséges rendelés!)
csütörtök: 14-17-ig
Ürömön
hétfő: 08-11-ig  szerda: 08-11-ig
csütörtök 8-11-ig (egészséges rendelés!)  péntek: 08-11-ig

Felnőtt háziorvosi rendelő
Dr. Kovács Levente    recept.pbj@gmail.com   +36 26 336 308
Hétfő        15-19   Kedd          9-13
Szerda      15-19   Csütörtök   8-12   Péntek        8-12

Dr. Herczeg Lívia   rendelopbj@gmail.com  +36 26 364 191
Hétfő: 10-13  Kedd: 13-17  Szerda: 10-13
Csütörtök: 15-18  Péntek: 12-15 
Készenléti ügyelet 
(amikor az orvos házhoz tud kimenni szükség esetén): A napközbeni 
készenléti ügyelet ügyében ahhoz az orvoshoz lehet fordulni, aki abban 
a napszakban egyébként is rendel. Nappali ügyelet 7:00 és 17:00 óra 
között van. Azon túl hívja a központi ügyeleti számot: 1830! Életveszély 
gyanúja esetén hívják a mentőt a 104-es vagy 112-es telefonszámon!

Társadalombiztosítóval szerződött fogorvosi rendelő
dr. Bernád Zsolt +36 70 660 16 88
hétfő: 8-14  kedd: 9-17  szerda: 14-18  csütörtök: 8-14
péntek: 8-14 (iskolafogászati rendelés)
Előjegyzés szükséges!

Gyermek és felnőtt fül-orr-gégészeti magánrendelés
Bejárat a Bárdi Ödön sétány felől
dr. Csányi Márta
 +36 20 322 6776
hétfő: 8 – 10 -ig
csütörtök: 16 – 18 -ig
Szabadság: augusztus 1-től 10-ig és augusztus 22-én.
Évente egyszer minden felnőtt helyi lakos hallását ingyenesen megmér-
jük, illetve évente egyszer ingyenes rákszűrést végzek minden boros-
jenői felnőtt számára. Mindkettőre és a rendelésre is előzetes időpont 
egyeztetés szükséges, lehetőleg a rendelési időben.

Társadalombiztosítóval szerződött fogszabályozási szakrendelés
dr. Piros Zsuzsa
 +36 30 922 1191
péntek: 15 – 18-ig
Szabadság: július 26., augusztus 2.

Ortopéd magánrendelés
Pilisborosjenő, Fő u. 18.
dr. Andrónyi Kristóf
 +36 30 250 1657
 Nyitvatartás:
szerda: 16 – 18-ig
Szabadság: július 31., augusztus 7., 14.
Bejelentkezés:
Telefonon: hétfő, kedd, csütörtök: 16 – 20-ig
Emailen: info@andronyi-med.hu
www.andronyi-med.hu

Magánlabor Pilisborosjenő, Fő u. 18.
 +36 70 528 8128
szerda: 8 – 11-ig, előzetes bejelentkezés NEM szükséges
A többi napon előzetes egyeztetés alapján.

Kardiológia magánrendelés
Bejárat a Bárdi Ödön sétány felől
Dr.  Csányi Zsolt
Bejelentkezés: +36 30 098 0431,    email: kardiabent@gmail.com

Farkas patika
Mester utca 10.
H-P: 8:00-13:00 és 14:00-17:00   SZ: 8:00-12:00

■ Közérdekű információk
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